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Ogólne informacje o badaniu

Wojna w Ukrainie wpłynęła na ruchy migracyjne w Unii Europejskiej, przejawiające 
się przede wszystkim wzrostem liczby uchodźców szukających schronienia w Polsce. 
W przeważającej mierze są to kobiety z dziećmi w wieku szkolnym, które kontynuują 
lub w niedalekiej przyszłości planują kontynuację edukacji w polskich szkołach. Istotną 
kwestią wpisującą się w obszar nauki i szkolnictwa wyższego staje się więc edukacyjne 
wsparcie szkół w pracy z ukraińskimi dziećmi i pomoc placówkom oświatowym w dzia-
łaniach nad rzecz integracji społecznej. 

Ukraińscy uchodźcy przybywają do Polski z różnymi doświadczeniami edukacyjnymi, 
migracyjnymi i wojennymi. Wojenna trauma może oddziaływać na przyszłe losy dzieci 
zmagających się ze zróżnicowanymi problemami społecznymi, psychologicznymi itp. 
Skala tego zjawiska w Polsce jest bezprecedensowa. 

Wchodzenie ukraińskich dzieci w polskie społeczeństwo z wielu względów wymaga 
pogłębionych badań i analiz. Proces ten będzie się zmieniał, mogą pojawiać się nowe 
uwarunkowania oddziałujące na jego dynamikę, jak np. zmiana postaw wobec uchodź-
ców, modyfikacja programów nauczania, wdrażanie określonych innowacji społecznych 
w szkołach. Należy podkreślić, że system oświaty będzie odgrywał bardzo ważną rolę 
w procesie przeciwdziałania wykluczaniu społecznemu i integracji ukraińskich uchodź-
ców w polskim społeczeństwie. 

Cele badania

Głównym celem badania była ocena procesu integracji społecznej dzieci ukraińskich 
w polskim systemie oświaty. Badanie przeprowadzono wśród uczniów ukraińskich, 
którzy uczęszczają do polskich szkół podstawowych. Pozwoliło to odpowiedzieć na 
następujące pytania: 
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 z Jakie jest poczucie przynależności ukraińskich uczniów do środowiska szkolnego?
 z Czy doświadczenie wojny dzieci ukraińskich oddziałuje na ich poczucie bezpie-

czeństwa w polskich szkołach?
 z Jak ukraińscy uczniowie oceniają swoje relacje z uczniami polskimi?
 z Jakie są postawy ukraińskich uczniów wobec polskich szkół?
 z Jaki jest dobrostan psychospołeczny uczniów ukraińskich?

„Integracja społeczna polega na funkcjonalnym sprzężeniu w jedną całość relatywnie 
samodzielnych systemów. Zadaniem integracji w nowoczesnym społeczeństwie jest 
z jednej strony wzajemne uzależnienie względnie samodzielnych podsystemów – ich 
unifikacja i ograniczenie stopni swobody, a z drugiej – usamodzielnienie części wobec 
całości. Znaczenie części w zintegrowanym systemie zależy zatem lub jest wyznaczone 
poziomem jej usamodzielnienia, a więc autonomii”. 

G. Dryżałowska, Integracja edukacyjna a integracja społeczna. Satysfakcja z życia osób niedosłyszących,  
Warszawa 2015.

„Integracja to (współ)działanie w istotnych dla ludzi obszarach życia, takich jak praca, 
edukacja czy czas wolny”.

M. Kindler, K. Wójcikowska-Baniak, Sieci społeczne a integracja migrantów ukraińskich w Polsce:  
raport z badań jakościowych, „CMR Working. Papers” 2018, nr 107/165, s. 3.

 
Uzyskane rezultaty pozwolą na wskazanie obszarów problematycznych oraz tych, które 
stanowią zasób i mogą zostać wykorzystane w realizacji właściwych polityk i interwencji 
publicznych w obszarze integracji społecznej dzieci ukraińskich w polskich szkołach.
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Osoby badane

W badaniu wzięło udział 220 uczniów ukraińskich uczęszczających do klas 7–8 szkoły 
podstawowej oraz szkół ponadpodstawowych. W badanej grupie było 52,7% dziew-
czynek oraz 47,3% chłopców. 

W badanej grupie było 83,2% uczniów zamieszkujących miasto oraz 16,8% uczniów 
zamieszkujących wieś.

Po 2,7% matek i ojców uczniów ukraińskich posiadało podstawowe wykształcenie. 
27,7% matek i 25,5% ojców miało wykształcenie zawodowe i techniczne. Uczniowie 
deklarowali także, że 27,3% ich matek posiadało wykształcenie średnie, zaś 42,3% wyż-
sze. W przypadku ojców wykształcenie średnie miało 38,2% z nich, zaś wyższe 33,6%.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 
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Wykres 1. Płeć uczniów. 
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Wykres 2.  Miejsce zamieszkania uczniów. 
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Sposób przeprowadzenia badania

Badanie ogólnopolskie było prowadzone w ciągu  września i października 2022 roku. 
Z uwagi na charakter badań schemat doboru próby uwzględniał dwa etapy. W pierw-
szym etapie skontaktowano się ze szkołami, w których uczyły się dzieci ukraińskie. 
Kryterium włączenia szkoły do próby było uczęszczanie do niej minimum 20 uczniów 
pochodzenia ukraińskiego. 

W drugim etapie do wybranych szkół wysłano zaproszenia do udziału w badaniu. Kon-
takt z respondentami następował za pośrednictwem szkół. Władze szkoły udostępniały 
narzędzie badawcze m.in. za pomocą dzienników elektronicznych. Do przeprowadzenia 
badania wykorzystano ankietę internetową w usłudze Lime Survey. Badanie miało 
charakter dobrowolny i anonimowy. 

Ankieta zawierała trzy rodzaje pytań. Zdecydowana większość pytań wymaga wskaza-
nia jednej odpowiedzi (pytania jednokrotnego wyboru). Nieliczne pytania wymagały 
zaznaczenia większej liczby odpowiedzi (pytania wielokrotnego wyboru). Ponadto 
w ankiecie znalazły się pytania tzw. otwarte. Przeciętny czas wypełniania ankiety wahał 
się od 20 do 30 minut. 

Po zakończeniu realizacji badania w szkołach wszystkie materiały badawcze zostały 
zebrane i posegregowane. Odpowiedzi z ankiet zostały wpisane do bazy danych.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 
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Wykres 3.Wykształcenie rodziców/ opiekunów uczniów. 
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„Przestrzeń współczesnej polskiej edukacji ulega dynamicznym przeobrażeniom, na co 
wpływają dynamiczne przemiany społeczno-kulturowe i polityczne dokonujące się na 
świecie. W wielu placówkach uczniowie-uchodźcy od lat stanowią już integralną część 
społeczności szkolnej. Nadal jednak kształcenie uczniów cudzoziemskich i wspieranie 
ich w procesie integracji są dla wielu nauczycieli trudne”. 

A. Młynarczuk-Sokołowska, Różnorodność w szkole. Ku integracji uczniów-uchodźców, „Trendy” 2015, nr 4, s. 18.

Narzędzia badawcze

Na podstawie literatury przedmiotu opracowano szczegółową metodologię badań, 
obejmującą dobór narzędzi badawczych do przeprowadzenia monitoringu integracji 
społecznej uczniów ukraińskich z klas 4–8 szkół podstawowych w polskim systemie 
oświaty. Zastosowano:

 z Kwestionariusz do pomiaru poczucia przynależności do szkoły – Students’ Sense of 
School Belonging1. Odnosząc się do skali poczucia przynależności do szkoły, pytano 
uczniów o: ich nastawienie do szkoły, czy i jak bardzo lubią przebywać w szkole 
i czy czują, że należą do niej, i mają dobre relacje z nauczycielami.

1 IEA’s Trends in International Mathematics and Science Study – TIMSS 2019 Downloaded from http://timss2019.
org/download

Lubię przebywać w szkole

Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole

Jestem przywiązany(a) do mojej szkoły

Jestem dumny(a), że chodzę do tej szkoły

Schemat 1. Poczucie przynależności szkolnej uczniów

PROCES INTEGRACJI POŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 
PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 

OŚWIATY 
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Schemat 1. Poczucie przynależności szkolnej uczniów. 

 Autorski kwestionariusz do pomiaru trudności/ problemów uczniów

ukraińskich związanych z edukacją w Polsce.

 Dziecięca Skala Wpływu Zdarzeń – CRIES2. Jednym z narzędzi

wykorzystanych podczas badania integracji społecznej uczniów ukraińskich w

polskim systemie oświaty była Dziecięca Skala Wpływu Zdarzeń (CRIES).

Jest to narzędzie przeznaczone do badań przesiewowych dzieci zagrożonych

wystąpieniem zespołu stresu pourazowego (PTSD), opracowane przez

Children and War Foundation. Znajduje zastosowanie u dzieci w wieku 8 lat i

starszych, które potrafią samodzielnie czytać. Skala CRIES jest oparta na

poznawczym modelu urazu i pozwala na pomiar intensywności dwóch

składników stresu pourazowego: wdzierania się (intruzja; ang. intrusion), które

przejawia się w natrętnym rozpamiętywaniu i wspominaniu wydarzeń

2Perrin S., Meiser-Stedman, R., Smith P., The children’s revised impact of event scale (CRIES): validity as a 
screening instrument for PTSD, „Behavioural and Cognitive Psychotherapy” 2005, nr 33.

O O O O O 

O O O O O 

O O O O O 

O O O O O 

O O O O O 

Zdecydowanie nie Zdecydowanie 

Wys Prze Niski

Nauczyciele w mojej szkole są wobec 
mnie sprawiedliwi
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 z Autorski kwestionariusz do pomiaru trudności/ problemów uczniów ukraińskich 
związanych z edukacją w Polsce.

 z Dziecięca Skala Wpływu Zdarzeń – CRIES2. Jednym z narzędzi wykorzystanych 
podczas badania integracji społecznej uczniów ukraińskich w polskim systemie 
oświaty była Dziecięca Skala Wpływu Zdarzeń (CRIES). Jest to narzędzie przezna-
czone do badań przesiewowych dzieci zagrożonych wystąpieniem zespołu stresu 
pourazowego (PTSD), opracowane przez Children and War Foundation. Znajduje 
zastosowanie u dzieci w wieku 8 lat i starszych, które potrafią samodzielnie czy-
tać. Skala CRIES jest oparta na poznawczym modelu urazu i pozwala na pomiar 
intensywności dwóch składników stresu pourazowego: wdzierania się (intruzja; 
ang. intrusion), które przejawia się w natrętnym rozpamiętywaniu i wspominaniu 
wydarzeń traumatycznych, oraz unikania (zaprzeczanie; ang. avoidance), które 
z kolei wyraża się w próbach usunięcia natrętnych myśli i wspomnień.

 z Badani byli proszeni o ustosunkowanie się do komentarzy odnoszących się do 
wybranych aspektów zdrowia psychicznego. Pytania w skali:

 » Czy myślisz o tym nawet wtedy, gdy nie chcesz? 
 » Czy starasz się usunąć to z pamięci?
 » Czy masz fale silnych uczuć na ten temat?
 » Czy trzymasz się z dala od wspomnień na ten temat (np. miejsc lub sytuacji)?
 » Czy starasz się nie rozmawiać na ten temat? 
 » Czy w Twojej głowie pojawiają się obrazy związane z tym wydarzeniem?
 » Czy inne rzeczy sprawiają, że myślisz o tym? 
 » Czy starasz się o tym nie myśleć? 

Efektem działania silnych stresorów i nieumiejętności radzenia sobie z nimi są różnego 
rodzaju zaburzenia zdrowotne. Jako przykład często podaje się zaburzenie po stresie 
urazowym PTSD (ang. post-traumatic disorder). Współcześnie obserwujemy wzrost za-
interesowania tym problemem w kontekście trwającej w Ukrainie wojny. Wiele dzieci, 
które doświadczyły wojny i negatywnych sytuacji z nią związanych, może przejawiać 
objawy stresu pourazowego na skutek doznanych traum. Co ważne, zaburzenia te mogą 
wystąpić z opóźnieniem czasowym. Istotnym zadaniem jest zdiagnozowanie uczniów 
ukraińskich w tymże zakresie. Doświadczenia wojny mogą być bowiem istotnymi 
czynnikami oddziałującymi na integrację społeczną w polskich szkołach.

 z Kwestionariusz zdrowotny dla dzieci i młodzieży3 – KIDSCREEN. KIDSCREEN to akro-
nim europejskiego projektu badawczego Screening and Promotion for Health-rela-
ted Quality of Life in Children and Adolescents – A European Public Health Perspective, 
zrealizowanego w latach 2001–2004 w kilkunastu krajach, w tym również w Polsce  

2 Perrin S., Meiser-Stedman, R., Smith P., The children’s revised impact of event scale (CRIES): validity as a screening 
instrument for PTSD, „Behavioural and Cognitive Psychotherapy” 2005, nr 33.

3 Mazur J., Małkowska-Szkutnik A., Dzielska A., Tabak I., Polska wersja kwestionariuszy do badania jakości życia 
związanej ze zdrowiem dzieci i młodzieży (KIDSCREEN), Warszawa 2008.
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(The KIDSCREEN Group). Kwestionariusz posiada trzy wersje: KIDSCREEN-52 (obejmuje 
10 wymiarów jakości życia), KIDSCREEN-27 (obejmuje 5 obszarów) oraz KIDSCREEN-10 
(z założenia jednowymiarowy indeks, określany czasem jako indeks zdrowia psychicz-
nego lub ogólny indeks HRQL. Dzięki współpracy międzynarodowej trzynastu krajów 
i symultanicznemu konstruowaniu metod, zostały one opracowane z uwzględnieniem 
specyfiki danego języka i kultury. Kwestionariusze w każdej wersji przeznaczone są 
zarówno dla dzieci zdrowych, jak i chorych, jako tzw. ogólne metody pomiaru jakości 
życia zależnej od zdrowia. Wszystkie trzy wersje są dostępne także w wersji dla rodzi-
ców bądź osób opiekujących się dzieckiem, czyli uwzględniają ocenę obserwatorów. 
Kwestionariusz zastosowany w niniejszym badaniu to wersja KIDSCREEN-27, która 
składa się z 27 pytań i obejmuje 5 obszarów jakości życia: 

 » Zdrowie fizyczne – 5 pytań dotyczących poziomu aktywności fizycznej dziecka/
nastolatka, jego energii i sprawności.

 » Samopoczucie psychiczne – 7 pytań odnoszących się do samopoczucia psy-
chicznego, odczuwania emocji pozytywnych i zadowolenia z życia oraz do-
świadczania samotności i smutku.

 » Niezależność i relacje z rodzicami – 7 pytań dotyczących związków z rodzica-
mi i atmosfery w domu. Odnosi się do sfery wzajemnych kontaktów i uczuć, 
umożliwiając ocenę tego, czy dziecko/nastolatek czuje się kochany, wspierany 
i traktowany sprawiedliwie przez rodziców. Wymiar ten dotyczy także postrze-
gania przez dziecko/nastolatka poziomu swojej autonomii.

 » Rówieśnicy i wsparcie społeczne – 4 pytania odnoszące się do stosunków dziecka 
z innymi osobami w tym samym wieku, jak również do postrzeganego przez 
nie wsparcia społecznego z ich strony.

 » Środowisko szkolne – 4 pytania dotyczące zdolności poznawczych dziecka/
nastolatka, umiejętności nauki i koncentracji oraz jego stosunku do szkoły. 
Wymiar ten bada także relacje z nauczycielami.

 Badany udziela odpowiedzi z perspektywy ostatniego tygodnia, czyli kolejne bloki 
pytań poprzedzone są zdaniem wprowadzającym: Myśląc o ostatnim tygodniu czy/
jak często........ lub Myśląc o ostatnim tygodniu, czy........, według wystandaryzowanych 
5-stopniowych kategorii dotyczących częstości (nigdy, rzadko, dość często, często, 
zawsze) lub intensywności (wcale, trochę, średnio, bardzo, ogromnie). Jedynie na 
pierwsze ogólne pytanie o stan zdrowia odpowiada się według innych kategorii, 
określając zdrowie jako: doskonałe, bardzo dobre, dobre, takie sobie, złe. 

 z Kwestionariusz do pomiaru tolerancji interpersonalnej4 – The Interpersonal Tole-
rance Scale (IPTS). Narzędzie pozwala wyodrębnić tzw. ciepłą tolerancję (ang. warm 
tolerance), np. aprobowanie innych ludzi; przykładowy item: Nie oceniam ludzi, 
którzy zachowują się inaczej ode mnie lub mają inne zasady niż moje. Staram się ich 
zrozumieć), zimną tolerancję (ang. cold tolerance), np. znoszenie rzeczy, których się 

4 Thomae M., Birtel M.D., Wittemann J., The Interpersonal Tolerance Scale, Metting of International Society 
of Political Psychology, Warsaw 13–16 July 2016.
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nie lubi; przykładowy item: Nie biorę pod uwagę zdania ludzi, których nie rozumiem; 
oraz granice tolerancji (ang. limits of tolerance), tzw. nietolerancja nietolerancji, 
przykładowy item: Zwracam uwagę ludziom, kiedy kogoś obrażają. Alfa Cronbacha 
w czynników wahała się między 77. a 86. Wykazano pozytywne korelacje między 
IPTS a empatią, zaufaniem interpersonalnym i motywacją do kontrolowania reakcji 
uprzedzających, oraz negatywne korelacje między prawicowym autorytaryzmem 
i orientacją na dominację społeczną.

 z The Strengths and Difficulties Questionnaire5 – kwestionariusz Mocnych Stron 
i Trudności (SDQ). Jest to krótki, przesiewowy kwestionariusz behawioralny prze-
znaczony dla osób w wieku 13-16 lat. W przypadku młodszych dzieci autorzy prze-
widzieli wersję, którą wypełnia rodzic/opiekun lub nauczyciel. Stanowi doskonałe 
narzędzie do zidentyfikowania możliwych problemów ze zdrowiem psychicznym 
u dzieci i młodzieży. Przykładowe twierdzenia: Mam co najmniej jednego dobrego 
przyjaciela; Często chętnie pomagam innym (rodzicom, nauczycielom, innym dzieciom); 
Denerwuję się w nowych sytuacjach; Łatwo tracę pewność siebie. W skład SDQ wchodzi 
5 podskal, spośród których 4 (symptomy emocjonalne, zaburzenia zachowania, 
trudności w relacji z rówieśnikami, nadruchliwość) odnoszą się do specyficznych 
rodzajów trudności, a jedna do mocnych stron (zachowania prospołeczne).

 z Kwestionariusz Szkoły Przyjaznej Dzieciom – Child-Friendly School Questionnaire. 
Narzędzie to służy do oceny klimatu panującego w szkole. Pozwala na diagnozę 
w zakresie 4 elementów: Troskliwi i wspierający nauczyciele (Caring and Supportive 
Teachers) – ocena kadry; Angażująca i motywująca szkoła (Engaging and Motiva-
ting School) – ocena szkoły; Szkoła integracyjna, pełna szacunku (Respectful and 
Inclusive School) – ocena środowiska; Bezpieczna szkoła (Safe School) – poczucie 
bezpieczeństwa dziecka. Przykładowe twierdzenia: Nauczyciele w tej szkole naprawdę 
troszczą się o uczniów takich jak ja; Moi nauczyciele udzielają mi informacji zwrotnych 
na temat moich zadań, które pomagają mi poprawić moją pracę; Dorośli w tej szkole 
zazwyczaj są chętni do udzielania uczniom dodatkowej pomocy; Myślę, że ta szkoła 
szanuje rodziny takie jak moja.

5 Gjicali K., Wu Z., Kim H.Y., Dolan C.T., Psychometric Evidence of the Child Friendly School Questionnaire for Syrian 
Children in Lebanon (CFSQ-SL): A Measurement Tool of Student-Perceived School Climate. Technical working paper. 
New York 2020.
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Problemy i trudności  
dzieci ukraińskich związane 
z edukacją w Polsce

Większości uczniów nauka języka polskiego nie sprawiała trudności (65%). 38,6% dzieci 
odpowiedziało, że raczej nie miało problemów, 25,9% – że raczej miało. 9,1% odpowie-
działo, że nauka nowego języka zdecydowanie przysporzyła im trudności.

W badanej grupie było 10% uczniów ukraińskich, którzy zdecydowanie źle ocenili swoje 
kompetencje w zakresie posługiwania się językiem polskim na poziomie komunika-
tywnym. 21,4% dzieci stwierdziło, ich znajomość języka polskiego raczej nie pozwala 
im na dobrą komunikację z innymi w szkole. 46,8% badanych odpowiedziało, że raczej 
dobrze postrzega swoje umiejętności w tym zakresie. Z kolei 21,8% dzieci miało pro-
blemy z komunikacją w szkole.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 
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 Î NAUKA JĘZYKA POLSKIEGO RACZEJ NIE SPRAWIA TRUDNOŚCI UCZNIOM UKRAIŃSKIM. 

 Î WIĘKSZOŚĆ UCZNIÓW DOBRZE OCENIA SWOJE KOMPETENCJE KOMUNIKACYJNE 
W SZKOLE I FUNKCJONOWANIE W ŻYCIU SZKOŁY. BEZ PROBLEMU KOMUNIKUJĄ 
SIĘ ONI Z NAUCZYCIELAMI I RÓWIEŚNIKAMI, ROZUMIEJĄ PODRĘCZNIKI SZKOLNE.

 Î POWYŻSZE WYNIKI POKAZUJĄ JEDNOCZEŚNIE, ŻE OKOŁO JEDNA TRZECIA UCZNIÓW 
DOŚWIADCZA PROBLEMÓW W SZKOLE WYNIKAJĄCYCH Z ICH NIEUMIEJĘTNOŚCI 
POSŁUGIWANIA SIĘ JĘZYKIEM POLSKIM W STOPNIU KOMUNIKATYWNYM. TA GRU-
PA UCZNIÓW WYMAGA DODATKOWEGO WSPARCIA W PROCESIE NAUKI JĘZYKA 
POLSKIEGO.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 
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Wykres 4.  Opinia uczniów ukraińskich na temat tego, czy ich znajomość języka 
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Wykres 5. Opinia uczniów ukraińskich na temat tego, czy ich znajomość języka polskiego pozwala im pew-
nie uczestniczyć w życiu szkoły (komunikacja z nauczycielami i rówieśnikami, rozumienie treści podręczni-
ków szkolnych)
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Większość (53,1%) uczniów nie doświadczała problemów/trudności związanych 
z edukacją w Polsce. 24,5% dzieci zaznaczyło wariant odpowiedzi zdecydowanie nie.  
39,8% badanych raczej nie doświadczało tego typu problemów. 46,8% stwierdziło 
jednak, że zmaga się z tego typu trudnościami, z czego 22,2% raczej miało problemy 
w nauce, zaś 18,6% zdecydowanie doświadczało trudności edukacyjnych.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 
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Ocena relacji rówieśniczych 
i kontaktów z nauczycielami

W kolejnym pytaniu uczniowie zostali zapytani, czy w szkole w Polsce mają równie 
dobrych przyjaciół/kolegów, jak u siebie w kraju ojczystym. Większość dzieci odpowie-
działa twierdząco (64,1%), z czego 36,4% stwierdziło, że raczej ma tak samo dobrych 
kolegów i koleżanki. 16,2% uczniów ukraińskich odpowiedziało, że w szkole w Polsce 
zdecydowanie nie ma tak dobrych kolegów/koleżanek, jak w swoim kraju, zaś 17,7% 
wyraziło przekonanie, że raczej nie ma. Uczniowie, którzy udzielili negatywnych od-
powiedzi, stanowili łącznie 35,9% ogółu badanych.

Kolejne pytanie dotyczyło porównania nauczycieli polskich i ukraińskich pod względem 
sympatii uczniów. Zdecydowana większość dzieci lubiła swoich polskich nauczycieli 
w równym stopniu jak ukraińskich (75,9%). Warto zaznaczyć, że odpowiedzi zdecydo-
wanie tak udzieliło 33,6% badanych. Około jedna czwarta uczniów (24%) nie lubiła 
polskich nauczycieli w równym stopniu jak ukraińskich.
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Ocena relacji rówieśniczych i kontaktów z nauczycielami 
 W kolejnym pytaniu uczniowie zostali zapytani,czy w szkole w Polsce mają równie 

dobrych przyjaciół/kolegów, jak u siebie w kraju ojczystym. Większość dzieci odpowiedziała 

twierdząco (64,1%), z czego 36,4% stwierdziło, że raczej ma tak samo dobrych kolegów i 

koleżanki.16,2% uczniów ukraińskich odpowiedziało, że w szkole w Polsce zdecydowanie 

nie ma tak dobrych kolegów/koleżanek, jak w swoim kraju, zaś 17,7% wyraziło przekonanie, 

że raczej nie ma. Uczniowie, którzy udzielili negatywnych odpowiedzi, stanowili łącznie 

35,9%ogółu badanych. 

Wykres 6.  Opinia uczniów ukraińskich na temat tego, czy w szkole w Polsce mają 

równie dobrych przyjaciół/kolegów jak u siebie w kraju ojczystym. 

 

Kolejne pytanie dotyczyło porównania nauczycieli polskich i ukraińskich pod 

względem sympatii uczniów. Zdecydowana większość dzieci lubiła swoich polskich 

nauczycieli w równym stopniu jak ukraińskich (75,9%). Warto zaznaczyć, że odpowiedzi 

zdecydowanie tak udzieliło 33,6% badanych. Około jedna czwarta uczniów (24%) nie lubiła 

polskich nauczycieli w równym stopniu jak ukraińskich. 
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Wykres 7. Opinia uczniów ukraińskich na temat tego, czy w szkole w Polsce mają równie dobrych przyja-
ciół/kolegów, jak u siebie w kraju ojczystym
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 Î UCZNIOWIE UKRAIŃSCY MAJĄ RACZEJ POZYTYWNE DOŚWIADCZENIA ZWIĄZANE 
Z EDUKACJĄ W POLSKIM SYSTEMIE OŚWIATY. WIĘKSZOŚĆ Z NICH MA W POLSCE 
TAK DOBRYCH KOLEGÓW/KOLEŻANKI, JAK W UKRAINIE. 

 Î ZDECYDOWANA WIĘKSZOŚĆ DZIECI W RÓWNYM STOPNIU LUBI SWOICH POLSKICH 
I UKRAIŃSKICH NAUCZYCIELI.

 Î POMIMO DOBRYCH DOŚWIADCZEŃ Z WCHODZENIEM W ŚRODOWISKO SPOŁECZ-
NE POLSKIEJ SZKOŁY I POZYTYWNYCH POSTAW WOBEC POLSKICH NAUCZYCIELI 
WIELU UCZNIÓW MA PROBLEMY ZWIĄZANE Z EDUKACJĄ. PONAD JEDNA TRZECIA 
UCZNIÓW ZMAGA SIĘ Z TRUDNOŚCIAMI W NAUCE.

 Î DZIECI DOBRZE OCENIAŁY NAUCZYCIELI I SWOICH NOWYCH KOLEGÓW 
I KOLEŻANKI.
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Wykres 7.  Opinia uczniów ukraińskich na temat tego, czy w równym stopniu lubią 
swoich nauczycieli w Polsce, jak iw kraju ojczystym. 
 

 

 UCZNIOWIE UKRAIŃSCY MAJĄ RACZEJ POZYTYWNE 

DOŚWIADCZENIA ZWIĄZANE Z EDUKACJĄ W POLSKIM SYSTEMIE 

OŚWIATY.WIEKSZOŚĆ Z NICH MA W POLSCE TAK DOBRYCH 

KOLEGÓW/KOLEŻANKI, JAK W UKRAINIE. 

 

 ZDECYDOWANA WIĘKSZOŚĆ DZIECI W RÓWNYM STOPNIU LUBI 

SWOICH POLSKICH I UKRAIŃSKICH NAUCZYCIELI. 

 

 POMIMO DOBRYCH DOŚWIADCZEŃ Z WCHODZENIEM W 

ŚRODOWISKO SPOŁECZNE POLSKIEJ SZKOŁY I POZYTYWNYCH 

POSTAW WOBEC POLSKICH NAUCZYCIELI WIELU UCZNIÓW MA 

PROBLEMY ZWIĄZANE Z EDUKACJĄ. PONAD JEDNA TRZECIA 

UCZNIÓW ZMAGA SIĘ Z TRUDNOŚCIAMI W NAUCE. 

 
 DZIECI DOBRZE OCENIAŁY NAUCZYCIELI I SWOICH NOWYCH 

KOLEGÓW I KOLEŻANKI. 
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Wykres 8. Opinia uczniów ukraińskich na temat tego, czy w równym stopniu lubią swoich nauczycieli w Pol-
sce, jak i w kraju ojczystym
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Poziom tolerancji interpersonalnej 
uczniów ukraińskich

„Tolerancja i akceptacja różnic kulturowych powinna opierać się na trzech założeniach: 
po pierwsze wartości wyznawane przez różne grupy i społeczności nie oznaczają 
zagrożenia dla kultur innych grup; po drugie każda grupa etniczna zapewnia moralne 
wsparcie dla swoich członków; po trzecie społeczeństwo przyjmujące nie musi ko-
niecznie przyjmować polityki wielokulturowości wobec społeczności napływowych, 
bowiem tożsamość religijna, etniczna i kulturowa może występować na poziomie jed-
nostki i nie zagraża tożsamości społeczeństwa oraz nie powoduje napięć społecznych”. 

M. Freudweiler, Soziale Normen in der multikulturellen Gesellschaft, Berno 2003.

Uczniowie uzyskali wyższe wyniki w zakresie tzw. ciepłej tolerancji aniżeli tolerancji 
zimnej. Oznacza to, że uczniowie charakteryzują się wysokim stopniem akceptacji, sza-
cunku i doceniania różnic. Stosunkowo niskie wyniki uzyskali za to w domenie granice 
tolerancji, a zatem są mniej skłonni do podejmowania działań będąc świadkami agresji 
werbalnej, jak i niewerbalnej (symbolicznej) wobec innych, czy eskalacji nietolerancji.

Tabela 1. Poziom tolerancji interpersonalnej uczniów (IPTS)

IPTS Ciepła tolerancja Zimna 
 tolerancja

Granice  
tolerancji

Ogólny 
poziom 

tolerancji

Średnia 5,04 3,56 3,71 4,15

Mediana 5,00 3,25 3,72 4,00

Odchylenie  
standardowe 1,13 1,20 1,04 0,81

Minimum 1,67 1,58 1,56 2,47

Maksimum 7,00 7,00 7,00 7,00
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 Î LUDZIE TOLERANCYJNI TO CI, DLA KTÓRYCH POSTAWY ETNICZNE NIE MAJĄ ŻAD-
NEGO ZNACZENIA, NIE SĄ ZAINTERESOWANI ZRÓŻNICOWANIEM GRUPOWYM.

„Celem edukacji międzykulturowej jest wnikanie w istotę kultur i wzajemne porówny-
wanie i odnoszenie, co wzmacnia własną tożsamość i pozwala na kształtowanie umie-
jętności odpowiedzialnego tworzenia i modelowania własnej kultury z jednoczesnym 
nabywaniem postawy tolerancji i uznania dla innych”. 

J. Nikitorowicz, Pogranicze, tożsamość, edukacja międzykulturowa, Białystok 1995, s. 22.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 

 

19 | S t r o n a  
 

 

 

 

Wykres 8. Poziom tolerancji interpersonalnej uczniów (IPTS). 
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 LUDZIE TOLERANCYJNI TO CI, DLA KTÓRYCH POSTAWY ETNICZNE 

NIE MAJĄ ŻADNEGO ZNACZENIA, NIE SĄ ZAINTERESOWANI 
ZRÓŻNICOWANIEM GRUPOWYM. 

 

Wykres 9. Poziom tolerancji interpersonalnej uczniów (IPTS)
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Najwyższe natężenie ciepłej tolerancji i granic tolerancji odnotowano wśród uczniów 
z wysokim poczuciem przynależności do szkoły. 

 Î TOLERANCYJNĄ OSOBOWOŚĆ ODZWIERCIEDLA TEN, KTO JEST PRZYJAZNY 
WOBEC INNYCH LUDZI. 

 Î CZYNNIKAMI POWODUJĄCYMI WZROST TOLERANCJI SĄ WIĘKSZA WIEDZA I DO-
ŚWIADCZENIE OBCOWANIA Z „INNYMI”.

 

 

20 | S t
 

 N

z wysok

Wykres
toleran

 

 

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

„C
w

od
je

PRO
PODSTA

t r o n a  

Najwyższe 

kim poczuci

s 9. Ogóln
cji interper

5,11
4,82

Ciepła 
tolerancja

Celem ed
zajemne

tożsa
dpowied
ednocze

J. Nikito

OCES INTEG
AWOWEJ O

natężenie c

iem przynal

ny poziom
rsonalnej u

3,553,4

a
Zimna

toleranc

dukacji m
e porówn
amość i p
dzialneg

esnym na

orowicz, Pogra

GRACJI SPO
ORAZ SZKÓŁ

ciepłej toler

leżności do 

m poczucia
uczniów (IP

3,6746

a 
cja

Gra
toler

międzyku
nywanie
pozwala
o tworze

abywani

anicze, tożsam

OŁECZNEJ D
Ł PONADP

rancji i gran

szkoły.  

a przynale
PTS). 

7
4,

3,79

nice 
rancji

O
p

to

ulturowej
e i odnos
a na kszta
enia i mo
em post
innych”

ość, edukacja

 

DZIECI UKR
ODSTAWO

nic tolerancj

eżności ucz

,164,06

Ogólny 
poziom 
olerancji

 

j jest wni
szenie, c
ałtowan
odelowa
tawy tole
”. 

a międzykulturo

RAIŃSKICH 
OWYCH W P

cji odnotowa

zniów do 

Wysokie p
do szkoły

Przeciętne
przynależ

ikanie w
o wzmac
ie umieję

ania włas
erancji i 

owa, Białystok 

Z KLAS 7-8 
POLSKIM SY

O

ano wśród 

szkoły a 

poczucie przy

e lub niskie p
ności do szko

w istotę ku
cnia wła
ętności 
snej kultu
uznania 

 1995, s. 22. 

 SZKOŁY 
YSTEMIE 

OŚWIATY 

 

uczniów 

poziom 

ynależności 

poczucie 
oły

ultur i 
asną 

ury z 
 dla 

 
Wykres 10. Ogólny poziom poczucia przynależności uczniów do szkoły a poziom tolerancji interpersonalnej 
uczniów (IPTS)
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05
Dobrostan psychospołeczny 
uczniów ukraińskich

Kwestionariusz Mocnych Stron i Trudności (SDQ) pozwala na ocenę dobrostanu 
uczniów w zakresie: objawów emocjonalnych (np. odczuwanie lęków), problemów 
z zachowaniem (np. kłamanie/ oszukiwanie), nadpobudliwości/nieuwagi (np. by-
cie niespokojnym, nadaktywność), problemów z rówieśnikami (np. brak kolegów, 
nieumiejętność nawiązania relacji) oraz zachowań prospołecznych (np. liczenie się 
z uczuciami innych ludzi). 

Tabela 2. Mocne strony i trudności uczniów ukraińskich (SDQ). 

SDQ Symptomy 
emocjonalne

Zaburzenia 
zachowania

Nadruchli-
wość

Trudności 
w relacji  

z rówieśni-
kami

Zachowania 
prospołeczne

Ogólny 
wskaźnik 
trudności

Średnia 4,46 2,70 3,98 3,86 6,65 15,01

Mediana 5,00 2,00 4,00 4,00 6,00 14,50

Odchylenie 
standardowe 2,75 2,42 1,92 2,20 2,38 7,26

Minimum 0,00 0,00 0,00 0,00 1,00 3,00

Maksimum 10,00 8,00 9,00 8,00 10,00 30,00
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Ponad połowa (64,5%) uczniów uzyskała wynik w normie. Około jedna trzecia uczniów 
przejawiała problemy emocjonalne, które objawiały się np. smutkiem, byciem podde-
nerwowanym, bólami głowy.

Zdecydowana większość (70,9%) uczniów uzyskała wynik w normie. Jedna czwarta 
uczniów przejawiała symptomy zaburzeń zachowań, takie jak: problemy w relacjach 
z innymi (np. bójki), okazywanie złości i okłamywanie innych.
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Wykres 10.  Wyniki w domenie problemów emocjonalnych. 
 

Zdecydowana większość (70,9%) uczniów uzyskała wynik w normie.Jedna czwarta 

uczniówprzejawiała symptomy zaburzeń zachowań, takie jak: problemy w relacjach z innymi 

(np. bójki), okazywanie złościi okłamywanie innych. 

 
Wykres 11.  Wyniki w domenie zaburzeń zachowań. 
 

Zdecydowana większość (75,5%) uczniów uzyskała wynik w normie.Co dziesiąty 

uczeń miał problemy z nadaktywnością. Ujawniały się one w postaci niespokojnych 

zachowań czy braku koncentracji. 
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Wykres 10.  Wyniki w domenie problemów emocjonalnych. 
 

Zdecydowana większość (70,9%) uczniów uzyskała wynik w normie.Jedna czwarta 

uczniówprzejawiała symptomy zaburzeń zachowań, takie jak: problemy w relacjach z innymi 

(np. bójki), okazywanie złościi okłamywanie innych. 

 
Wykres 11.  Wyniki w domenie zaburzeń zachowań. 
 

Zdecydowana większość (75,5%) uczniów uzyskała wynik w normie.Co dziesiąty 

uczeń miał problemy z nadaktywnością. Ujawniały się one w postaci niespokojnych 

zachowań czy braku koncentracji. 
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Wykres 12. Wyniki w domenie zaburzeń zachowań
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Zdecydowana większość (75,5%) uczniów uzyskała wynik w normie. Co dziesiąty uczeń 
miał problemy z nadaktywnością. Ujawniały się one w postaci niespokojnych zachowań 
czy braku koncentracji.

Niespełna połowa (44,1%) uczniów uzyskała wynik w normie. U jednej czwartej wystę-
powały problemy w nawiązywaniu relacji z rówieśnikami. Przejawami tego są np. brak 
kolegów/ koleżanek, zabawa na uboczu, poza grupą.
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Wykres 12.  Wyniki w domenie nadaktywności. 
 

Niespełna połowa (44,1%) uczniów uzyskała wynik w normie.U jednej czwartej 

występowały problemy w nawiązywaniu relacji z rówieśnikami. Przejawamitego są np. brak 

kolegów/ koleżanek, zabawa  na uboczu, poza grupą. 

 
Wykres 13.  Wyniki w domenie trudności w relacjach z rówieśnikami. 
 

Większość (66,8%) uczniów uzyskała wynik w normie.Wyniki poza normą uzyskało 

17,7% uczniów, co świadczy o tym, że mieli oni problemy m.in. z niesieniem 

bezinteresownej pomocy, dzieleniem się z innymi, okazywaniem innym wsparcia. 
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Większość (66,8%) uczniów uzyskała wynik w normie. Wyniki poza normą uzyskało 17,7% 
uczniów, co świadczy o tym, że mieli oni problemy m.in. z niesieniem bezinteresownej 
pomocy, dzieleniem się z innymi, okazywaniem innym wsparcia. 

PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 
PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 

OŚWIATY 
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Wykres 14.  Wyniki w domenie zachowań prospołecznych. 

 

 

 

 

 

 

 

 

66,8%

15,5% 17,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Wyniki w normie Wyniki przeciętne Wyniki niskie (poza normą)

Wykres 15. Wyniki w domenie zachowań prospołecznych
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Ocena stresu potraumatycznego 
wśród uczniów ukraińskich

Dziecięca Skala Wpływu Zdarzeń (Children’s Revised Impact of Event Scale – CRIES) jest 
krótkim, przyjaznym dzieciom narzędziem służącym do badania dzieci zagrożonych 
wystąpieniem zespołu stresu pourazowego (PTSD).

W CRIES-8 ocenie poddaje się osiem indywidualnych pozycji w odniesieniu do konkretnego 
wydarzenia traumatycznego. W przypadku badanych dzieci były to wydarzenia wojenne 
w ich ojczyźnie. Każda pozycja jest oceniana na czteropunktowej skali w zależności od czę-
stotliwości jej występowania w ciągu ostatniego tygodnia (wcale = 0, rzadko = 1, czasami = 3, 
często = 5). Wyniki uzyskuje się dla czterech pozycji Intruzji i czterech pozycji Unikania.

Jedynie 15% ukraińskich uczniów nigdy nie myślało o trudnych wydarzeniach, jakich 
ostatnio doświadczyło. 19,1% dzieci przyznało, że rzadko miało tego typu myśli, a 37,7% – 
że czasami. 28,2% osób często o nich myślało, nawet wtedy, gdy tego nie chciało.
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Ocena stresu potraumatycznego wśród uczniów ukraińskich 

Dziecięca Skala Wpływu Zdarzeń (Children's Revised Impact of Event Scale – 

CRIES) jest krótkim, przyjaznym dzieciom narzędziem służącym do badania dzieci 

zagrożonych wystąpieniem zespołu stresu pourazowego (PTSD). 

W CRIES-8 ocenie poddaje się osiem indywidualnych pozycji w odniesieniu do 

konkretnego wydarzenia traumatycznego. W przypadku badanych dzieci były to wydarzenia 

wojenne w ich ojczyźnie.  Każda pozycja jest oceniana na czteropunktowej skali w zależności 

od częstotliwości jej występowania w ciągu ostatniego tygodnia (wcale=0, rzadko=1, 

czasami=3, często=5). Wyniki uzyskuje się dla czterech pozycji Intruzji i czterech pozycji 

Unikania. 

Jedynie 15% ukraińskich uczniów nigdy nie myślało o trudnych wydarzeniach, jakich 

ostatnio doświadczyło. 19,1% dzieci przyznało, że rzadko miało tego typu myśli, a 37,7% – 

że czasami. 28,2% osób często o nich myślało, nawet wtedy, gdy tego nie chciało. 

 
Wykres 15.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy myślisz o tym nawet wtedy, gdy nie 
chcesz?”. 

 

40% ukraińskich uczniów często starało się wypierać złe wydarzenia z pamięci. Jedna 

czwarta z nich zmagała się z tym problemem czasami, a 14,5%  – rzadko. 20,5% dzieci nigdy 

nie starało się usuwać złych wspomnień z pamięci. 

 

 

15,0%
19,1%

37,7%

28,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Nigdy Rzadko Czasami Często

Wykres 16. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy myślisz o tym nawet wtedy, gdy nie chcesz?”
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40% ukraińskich uczniów często starało się wypierać złe wydarzenia z pamięci. Jedna 
czwarta z nich zmagała się z tym problemem czasami, a 14,5% – rzadko. 20,5% dzieci 
nigdy nie starało się usuwać złych wspomnień z pamięci.

Jedynie jedna czwarta ukraińskich uczniów nigdy nie odczuwała przypływu silnych 
uczuć związanych z trudnym doświadczeniem życiowym. Prawie jedna trzecia dzieci 
(29,3%) miewała tego typu doświadczenia czasami, a 27,7% – często.

40% dzieci ukraińskich nie uciekało od wspomnień dotyczących trudnych wydarzeń 
związanych z konkretnymi miejscami lub sytuacjami, jakich doświadczyły. 12,3% bada-
nych tylko czasami zachowywało się w ten sposób. 22,7% z nich uciekało od wspomnień 
dotyczących trudnych wydarzeń rzadko, a 25% – często.
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Wykres 16.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy starasz się to usunąć z pamięci?”. 
 

Jedynie jedna czwarta ukraińskich uczniów nigdy nie odczuwałaprzypływu silnych 

uczuć związanych z trudnym doświadczeniem życiowym. Prawie jedna trzecia dzieci (29,3%) 

miewała tego typu doświadczeniaczasami,a 27,7% – często. 

 
Wykres 17.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy masz fale silnych uczuć na ten 
temat?”. 
 

40% dzieci ukraińskich nie uciekało od wspomnień dotyczących trudnych wydarzeń 

związanych z konkretnymi miejscami lub sytuacjami, jakich doświadczyły. 12,3% badanych 

tylko czasami zachowywało się w ten sposób. 22,7%z nich uciekało od wspomnień 

dotyczących trudnych wydarzeń rzadko, a 25% – często. 
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Wykres 17. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy starasz się to usunąć z pamięci?”

Wykres 18. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy masz fale silnych uczuć na ten temat?”
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25,5% uczniów nie starało się zbytnio unikać rozmów na trudne tematy związane z ich 
osobistymi doświadczeniami. 16,4% badanych odpowiedziało, że rzadko zdarzają im 
się tego typu sytuacje. Jedna trzecia uczniów (33,2%) często unikała rozmów na trudne 
tematy. 25% z nich czasami zmagało się z tym problemem. 

23,6% uczniów ukraińskich twierdziło, że w ich głowach ani razu nie pojawiły się obrazy 
związane z trudnymi wydarzeniami wojennymi. Ponad połowa dzieci (76,4%) zmagała 
się z tym problemem. 30,5% uczniów często przywoływało w swoich głowach obrazy 
związane z tymi wydarzeniami. Ponad jedna czwarta (30,3%) – czasami.

Wykres 19. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy trzymasz się z dala od wspomnień na ten temat 
(np. miejsc lub sytuacji)?”
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Wykres 18.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy trzymasz się z dala od wspomnień na 
ten temat (np. miejsc lub sytuacji)?”. 
 

25,5% uczniów nie starało się zbytnio unikać rozmów na trudne tematy związane z ich 

osobistymi doświadczeniami. 16,4% badanych odpowiedziało, że rzadko zdarzają im się tego 

typu sytuacje. Jedna trzecia uczniów (33,2%) często unikała rozmów na trudne tematy. 25% z 

nich czasami zmagało się z tym problemem. 

 
Wykres 19.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy starasz się nie rozmawiać na ten 
temat?”. 
 

23,6% uczniów ukraińskich twierdziło, że w ich głowach ani razu nie pojawiły się 

obrazy związane z trudnymi wydarzeniami wojennymi. Ponad połowa dzieci (76,4%) 

zmagała się z tym problemem. 30,5% uczniów często przywoływało w swoich głowach 

obrazy związane z tymi wydarzeniami. Ponad jedna czwarta (30,3%) – czasami. 
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Wykres 20. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy starasz się nie rozmawiać na ten temat?”
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30,5% uczniów ukraińskich nigdy nie miewało skojarzeń z trudnymi wydarzeniami 
wywołanymi wojną. Ponad połowie dzieci (64,9%) zdarzały się takie momenty, kiedy 
pewne rzeczy wywoływały wspomnienia tychże sytuacji. W przypadku 21,8% dzieci 
rzeczy te często przypominały o trudnych sytuacjach, przez co zaczynały o nich myśleć.

43,2% dzieci starało się nie myśleć o trudnych wydarzeniach. 17,3% uczniów czasami po-
dejmowało tego typu wysiłki. 28,6% badanych nigdy nie doświadczyło tego problemu.
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Wykres 20.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy w Twojej głowie pojawiają się obrazy 
związane z tym wydarzeniem?”. 
 

30,5% uczniów ukraińskich nigdy nie miewało skojarzeń z trudnymi wydarzeniami 

wywołanymi wojną. Ponad połowie dzieci (64,9%)  zdarzały się takie momenty, kiedy pewne 

rzeczy wywoływały wspomnienia tychże sytuacji. W przypadku 21,8% dzieci  rzeczy te 

często przypominały o trudnych sytuacjach, przez co zaczynały o nich myśleć. 

 
Wykres 21.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy inne rzeczy sprawiają, że myślisz o 
tym?”. 

 

43,2% dzieci starało się nie myśleć o trudnych wydarzeniach. 17,3% uczniów czasami 

podejmowało tego typu wysiłki. 28,6% badanych nigdy nie doświadczyło tego problemu. 
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Wykres 20.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy w Twojej głowie pojawiają się obrazy 
związane z tym wydarzeniem?”. 
 

30,5% uczniów ukraińskich nigdy nie miewało skojarzeń z trudnymi wydarzeniami 

wywołanymi wojną. Ponad połowie dzieci (64,9%)  zdarzały się takie momenty, kiedy pewne 

rzeczy wywoływały wspomnienia tychże sytuacji. W przypadku 21,8% dzieci  rzeczy te 

często przypominały o trudnych sytuacjach, przez co zaczynały o nich myśleć. 

 
Wykres 21.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy inne rzeczy sprawiają, że myślisz o 
tym?”. 

 

43,2% dzieci starało się nie myśleć o trudnych wydarzeniach. 17,3% uczniów czasami 

podejmowało tego typu wysiłki. 28,6% badanych nigdy nie doświadczyło tego problemu. 
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Wykres 21. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy w Twojej głowie pojawiają się obrazy związane z tym 
wydarzeniem?”

Wykres 22. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy inne rzeczy sprawiają, że myślisz o tym?”.
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 Î UCZNIOWIE UKRAIŃSCY ZMAGAJĄ SIĘ Z WIELOMA PROBLEMAMI EMOCJONAL-
NYMI ZWIĄZANYMI Z DOŚWIADCZENIAMI WOJNY. ZNACZNY ODSETEK DZIECI 
MA NAWRACAJĄCE MYŚLI O TRUDNYCH SYTUACJACH, Z JAKIMI MIERZYLI SIĘ 
W PRZESZŁOŚCI. 

 Î UCZNIOWIE CZĘSTO UNIKAJĄ ROZMÓW NA TEN TEMAT, CO SKUTKUJE ICH WY-
COFANIEM Z AKTYWNOŚCI RÓWIEŚNICZEJ.

Całkowity wynik skali w CRIES-8 mieści się w przedziale od 0 do 40, przy czym wynik 
odcięcia 17 lub więcej wskazuje na potencjalne PTSD. W badanej grupie połowa dzieci 
uzyskała wynik 17 i większy.

 Î CZYNNIKIEM ODDZIAŁUJĄCYM NA INTEGRACJĘ RÓWIEŚNICZĄ DZIECI UKRAIŃ-
SKICH W POLSKICH SZKOŁACH SĄ TRUDNE DOŚWIADCZENIA WOJENNE. WIELU 
UCZNIÓW MOŻE ZMAGAĆ SIĘ Z PROBLEMEM STRESU POURAZOWEGO.

Z
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Wykres 22.  Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy starasz się o tym nie myśleć?”. 
 

 

 UCZNIOWIE UKRAIŃSCY ZMAGAJĄ SIĘ Z WIELOMA PROBLEMAMI 

EMOCJONALNYMI ZWIĄZANYMI Z DOŚWIADCZENIAMI WOJNY. 

ZNACZNY ODSETEK DZIECI MA NAWRACAJĄCE MYŚLI O TRUDNYCH 

SYTUACJACH, Z JAKIMI MIERZYLI SIĘ W PRZESZŁOŚCI.  

 UCZNIOWIE CZĘSTO UNIKAJĄ ROZMÓW NA TEN TEMAT, CO 

SKUTKUJE ICH WYCOFANIEM Z AKTYWNOŚCI RÓWIEŚNICZEJ. 

Całkowity wynik skali w CRIES-8 mieści się w przedziale od 0 do 40, przy czym 

wynik odcięcia 17 lub więcej wskazuje na potencjalne PTSD. W badanej grupie połowa 

dzieci uzyskała wynik 17 i większy. 
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Wykres 23. Odpowiedzi uczniów na pytanie „Czy starasz się o tym nie myśleć?”
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Wykres 23.  Odsetek uczniów ukraińskich zagrożonych PTSD. 
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 CZYNNIKIEM ODDZIAŁUJĄCYM NA INTEGRACJĘ RÓWIEŚNICZĄ 

DZIECI UKRAIŃSKICH W POLSKICH SZKOŁACH SĄ TRUDNE 

DOŚWIADCZENIA WOJENNE. WIELU UCZNIÓW MOŻE ZMAGAĆ SIĘ 

Z PROBLEMEM STRESU POURAZOWEGO. 

Wykres 24. Odsetek uczniów ukraińskich zagrożonych PTSD
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Poczucie przynależności uczniów 
ukraińskich do szkoły

„Poczucie przynależności do szkoły, co pokazały wyniki wielu studiów empirycznych, 
jest pozytywnie powiązane z innymi elementami rzeczywistości szkolnej: osiągnięciami 
dydaktycznymi uczniów, zachowaniami prospołecznymi, dobrostanem psychicznym, 
motywacją do kontynuowania nauki”.

U. Dernowska, Misja szkoły jako element społeczno-ekologicznego modelu rozwijania poczucia przynależności  
szkolnej uczniów, „Problemy Opiekuńczo-Wychowawcze” 2021, nr 4, s. 42.

 Î JEDNYM Z ISTOTNYCH KOMPONENTÓW INTEGRACJI SPOŁECZNEJ UCZNIÓW 
JEST SUBIEKTYWNE POCZUCIE PRZYNALEŻNOŚCI DO SZKOŁY. 

 Î WYSOKI POZIOM PRZYNALEŻNOŚCI DO SZKOŁY ŚWIADCZY O TYM, ŻE SZKOŁA 
POSTRZEGANA JEST PRZEZ UCZNIA JAKO ŚRODOWISKO PRZYJAZNE, W KTÓRYM 
CZUJE SIĘ BEZPIECZNIE, CHĘTNIE W NIM PRZEBYWA. 

 Î PRZYJAZNA SZKOŁA SPRZYJA BUDOWANIU SILNYCH WIĘZI RÓWIEŚNICZYCH.

Pierwsze stwierdzenie analizowane w ramach kwestionariusza Poczucia przynależności 
uczniów do szkoły brzmiało „Lubię przebywać w szkole”. Analiza wykazała, że większość 
(73,6%) uczniów lubiła przebywać w swojej szkole, choć warto podkreślić, że aż 30,9% 
z nich raczej zgadzała się z powyższym stwierdzeniem. Uzyskane wyniki pokazują 
jednocześnie, że co czwarty uczeń nie lubił przebywać w swojej szkole.
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Kolejne stwierdzenie, do którego uczniowie musieli się ustosunkować, brzmiało 
„Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole”. Znaczna większość (83,2%) z nich czuła 
się bezpiecznie w swojej szkole. Ponad połowa z nich miała zdecydowane poczucie 
bezpieczeństwa. 

Następnie uczniowie mieli ocenić swoje przywiązanie do szkoły („Jestem przywią-
zany(a) do mojej szkoły”). Mniej niż połowa uczniów (45,5%) czuła się przywiązana 
do swojej szkoły, przy czym zdecydowaną postawę deklarowało 35% uczniów. Uzy-
skane dane pokazują jednak, że ponad połowa uczniów nie czuła przywiązania do 
swojej szkoły.
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Wykres 24. Stosunek do stwierdzenia „Lubię przebywać w szkole”. 
 

 Kolejne stwierdzenie, do którego uczniowie musielisię ustosunkować, brzmiało 

„Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole”. Znaczna większość (83,2%) z nich czuła się 

bezpiecznie w swojej szkole. Ponad połowa z nich miała zdecydowane poczucie 

bezpieczeństwa.  

 

Wykres 25. Stosunek do stwierdzenia „Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole”. 
 

 Następnie uczniowie mieli ocenić swoje przywiązanie do szkoły („Jestem 

przywiązany(a) do mojej szkoły”). Mniej niż połowa uczniów (45,5%) czuła się przywiązana 

do swojej szkoły, przy czym zdecydowaną postawę deklarowało 35% uczniów. Uzyskane 

dane pokazują jednak, że ponad połowa uczniów nie czuła przywiązania do swojej szkoły. 
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Wykres 24. Stosunek do stwierdzenia „Lubię przebywać w szkole”. 
 

 Kolejne stwierdzenie, do którego uczniowie musielisię ustosunkować, brzmiało 

„Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole”. Znaczna większość (83,2%) z nich czuła się 

bezpiecznie w swojej szkole. Ponad połowa z nich miała zdecydowane poczucie 

bezpieczeństwa.  

 

Wykres 25. Stosunek do stwierdzenia „Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole”. 
 

 Następnie uczniowie mieli ocenić swoje przywiązanie do szkoły („Jestem 

przywiązany(a) do mojej szkoły”). Mniej niż połowa uczniów (45,5%) czuła się przywiązana 

do swojej szkoły, przy czym zdecydowaną postawę deklarowało 35% uczniów. Uzyskane 

dane pokazują jednak, że ponad połowa uczniów nie czuła przywiązania do swojej szkoły. 
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Wykres 25. Stosunek do stwierdzenia „Lubię przebywać w szkole”

Wykres 26. Stosunek do stwierdzenia „Czuję się bezpiecznie, gdy jestem w szkole”
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Kolejne analizowane stwierdzenie brzmiało „Nauczyciele w mojej szkole są wobec mnie 
sprawiedliwi”. Większość (85,4%) uczniów miała poczucie, że nauczyciele są wobec nich 
sprawiedliwi. Zdecydowanie ze wskazanym stwierdzeniem zgodziła się ponad połowa 
badanych uczniów (54,5%). 

Ostatni analizowany element dotyczył poczucia dumy z bycia uczniem danej szkoły 
(„Jestem dumny(a), że chodzę do tej szkoły”). Znaczna większość (82,7%) uczniów była 
dumna, że chodziła do swojej szkoły. Zdecydowane poczucie dumy towarzyszyło aż 
52,7% badanych. 
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Wykres 26. Stosunek do stwierdzenia „Jestem przywiązany(a) do mojej szkoły”. 
 

 Kolejne analizowane stwierdzenie brzmiało „Nauczyciele w mojej szkole są wobec 

mnie sprawiedliwi”. Większość (85,4%) uczniów miała poczucie, że nauczyciele są wobec 

nich sprawiedliwi. Zdecydowanie ze wskazanym stwierdzeniem zgodziła się ponadpołowa 

badanych uczniów (54,5%).  

 

Wykres 27. Stosunek do stwierdzenia „Nauczyciele w mojej szkole są wobec mnie 
sprawiedliwi”. 
 

 Ostatni analizowany element dotyczył poczucia dumy z bycia uczniemdanej szkoły 

(„Jestem dumny(a), że chodzę do tej szkoły”).  Znaczna większość (82,7%) uczniów była 

dumna, że chodziła do swojej szkoły. Zdecydowane poczucie dumy towarzyszyło aż 52,7% 

badanych.  
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Wykres 26. Stosunek do stwierdzenia „Jestem przywiązany(a) do mojej szkoły”. 
 

 Kolejne analizowane stwierdzenie brzmiało „Nauczyciele w mojej szkole są wobec 

mnie sprawiedliwi”. Większość (85,4%) uczniów miała poczucie, że nauczyciele są wobec 

nich sprawiedliwi. Zdecydowanie ze wskazanym stwierdzeniem zgodziła się ponadpołowa 

badanych uczniów (54,5%).  

 

Wykres 27. Stosunek do stwierdzenia „Nauczyciele w mojej szkole są wobec mnie 
sprawiedliwi”. 
 

 Ostatni analizowany element dotyczył poczucia dumy z bycia uczniemdanej szkoły 

(„Jestem dumny(a), że chodzę do tej szkoły”).  Znaczna większość (82,7%) uczniów była 

dumna, że chodziła do swojej szkoły. Zdecydowane poczucie dumy towarzyszyło aż 52,7% 

badanych.  
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Wykres 27. Stosunek do stwierdzenia „Jestem przywiązany(a) do mojej szkoły”

Wykres 28. Stosunek do stwierdzenia „Nauczyciele w mojej szkole są wobec mnie sprawiedliwi”.
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 Î UCZNIOWIE NAJWYŻEJ OCENILI BEZPIECZEŃSTWO W SZKOLE ORAZ MIELI WY-
SOKIE POCZUCIE, ŻE SĄ OCENIANI SPRAWIEDLIWIE PRZEZ SWOICH NAUCZYCIELI.

 Î ZDECYDOWANA WIĘKSZOŚĆ Z NICH JEST DUMNA Z TEGO, ŻE CHODZI DO SWOJEJ 
SZKOŁY W POLSCE, ALE TYLKO POŁOWA Z NICH CZUJE DO NIEJ PRZYWIĄZANIE.

„Poczucie przynależności do szkoły, co pokazały wyniki wielu studiów empirycznych, 
jest pozytywnie powiązane z innymi elementami rzeczywistości szkolnej: osiągnięciami 
dydaktycznymi uczniów, zachowaniami prospołecznymi, dobrostanem psychicznym, 
motywacją do kontynuowania nauki”.

U. Dernowska, Misja szkoły jako element społeczno-ekologicznego modelu rozwijania poczucia przynależności szkolnej 
uczniów, „Problemy Opiekuńczo-Wychowawcze” 2021, nr 4, s. 42.
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Wykres 28. Stosunek do stwierdzenia „Jestem dumny(a), że chodzę do tej szkoły”. 
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Wykres 29. Stosunek do stwierdzenia „Jestem dumny(a), że chodzę do tej szkoły”

Wykres 30. Poczucie przynależności uczniów do szkoły – odpowiedzi skumulowane
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32

Poniżej na wykresie przedstawiono wyniki ogólnego poczucia przynależności uczniów 
do szkoły.

 Î WIĘKSZOŚĆ UKRAIŃSKICH UCZNIÓW CHARAKTERYZUJE SIĘ WYSOKIM POCZU-
CIEM PRZYNALEŻNOŚCI DO SWOJEJ SZKOŁY I CZUJE SIĘ BEZPIECZNIE W NOWEJ 
SZKOLE.

 Î WIĘKSZOŚĆ UKRAIŃSKICH UCZNIÓW POZYTYWNIE OCENIA POLSKICH 
NAUCZYCIELI.

 Î WYSOKIE POCZUCIE PRZYNALEŻNOŚCI DO SZKOŁY SPRZYJA TWORZENIU PO-
ZYTYWNEGO KLIMATU W PROCESIE EDUKACJI. UCZNIOWIE, KTÓRZY MAJĄ 
NISKIE POCZUCIE PRZYNALEŻNOŚCI, SĄ W WIĘKSZYM STOPNIU NARAŻENI NA 
NEGATYWNE ZJAWISKA, TAKIE JAK NP. WAGARY CZY PROBLEMY EMOCJONALNE. 

 Î WYSOKIE POCZUCIE PRZYNALEŻNOŚCI DO SZKOŁY SPRZYJA BUDOWANIU 
KONSTRUKTYWNYCH RELACJI UKRAIŃSKICH UCZNIÓW Z NAUCZYCIELAMI 
I RÓWIEŚNIKAMI. 

 Î SZKOŁA PEŁNI WAŻNĄ ROLĘ W KONTEKŚCIE ZDROWIA PSYCHICZNEGO DZIECI.
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 Poniżej na wykresie przedstawiono wyniki ogólnego poczucia przynależności uczniów 

do szkoły. 

 
 
Wykres 30. Ogólny poziom poczucia przynależności uczniów do szkoły. 
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Wykres 31. Ogólny poziom poczucia przynależności uczniów do szkoły
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Poniższa analiza pokazuje, że wśród dzieci, które miały niskie i przeciętne poczucie przy-
należności do szkoły, wyższy był odsetek tych, u których występowały symptomy PTSD.
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PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
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Poniższa analiza pokazuje, że wśród dzieci, które miały niskiei przeciętne poczucie 

przynależności do szkoły,wyższy był odsetek tych, u których występowały symptomy PTSD. 

 

 
Wykres 31. Ogólny poziom poczucia przynależności uczniów do szkoły a odsetek 
uczniów zagrożonych PTSD. 
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Wykres 32. Ogólny poziom poczucia przynależności uczniów do szkoły a odsetek uczniów zagrożonych PTSD



34

PR
O

C
ES

 IN
TE

G
RA

C
JI

 S
PO

ŁE
C

Z
N

EJ
 D

Z
IE

C
I U

KR
A

IŃ
SK

IC
H

 Z
 K

LA
S 

7–
8 

SZ
KO

ŁY
 P

O
D

ST
A

W
O

W
EJ

 O
RA

Z
 S

Z
KÓ

Ł 
PO

N
A

D
PO

D
ST

A
W

O
W

YC
H

 W
 P

O
LS

KI
M

 S
YS

TE
M

IE
 O

ŚW
IA

TY
 08

Ocena polskiej szkoły przez 
uczniów ukraińskich

Child-Friendly School Questionnaire to narzędzie, które zastosowaliśmy do oceny 
klimatu panującego w szkole. Pozwala na diagnozę w zakresie 4 elementów: Troskliwi 
i wspierający nauczyciele (Caring and Supportive Teachers) – ocena kadry; Angażująca 
i motywująca szkoła (Engaging and Motivating School) – ocena szkoły; Szkoła integra-
cyjna, pełna szacunku (Respectful and Inclusive School) – ocena środowiska; Bezpieczna 
szkoła (Safe School) – poczucie bezpieczeństwa dziecka.

Najwyższe wyniki uczniowie osiągnęli w domenach Szkoła integracyjna, pełna szacunku 
oraz Troskliwi i wspierający nauczyciele. W pozostałych domenach wyniki były nieco 
niższe, choć zważywszy na skalę odpowiedzi (1-4) należy uznać, że uczniowie wysoko 
oceniają klimat panujący w polskiej szkole.

Tabela 3. Ocena polskiej szkoły przez uczniów ukraińskich (Child-Friendly School Questionnaire)

Child-Friendly School 
Questionnaire

Troskliwi 
i wspierający 
nauczyciele

Angażująca 
i motywująca 

szkoła

Szkoła 
integracyjna, 

pełna 
 szacunku

Bezpieczna 
szkoła

Średnia 2,99 2,96 2,98 2,93

Mediana 3,00 3,00 3,00 3,00

Odchylenie standardowe 0,61 0,59 0,52 0,59

Minimum 1,50 1,43 1,60 1,33

Maksimum 4,00 4,00 4,00 4,00
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 Î UCZNIOWIE UKRAIŃSCY WYSOKO OCENIAJĄ KLIMAT PANUJĄCY W POLSKIEJ 
SZKOLE. 

 Î UCZNIOWIE WYSOKO OCENIAJĄ PRACĘ NAUCZYCIELI, ICH WSPARCIE ORAZ 
OPIEKĘ.

Dzieci, które miały wysokie poczucie przynależności do szkoły, wyżej oceniały klimat 
panujący w szkole.

Tabela 4. Ogólny poziom poczucia przynależności uczniów do szkoły a ocena polskiej szkoły (Child-Friendly 
School Questionnaire)

Child-Friendly School 
Questionnaire

Wysokie poczucie  
przynależności do szkoły

Przeciętne i niskie poczucie 
przynależności do szkoły

Średnie Odchylenie 
standardowe Średnie Odchylenie 

standardowe

Troskliwi i wspierający  
nauczyciele 3,02 0,63 2,87 0,53

Angażująca i motywująca 
szkoła 3,02 0,63 2,78 0,39

Szkoła integracyjna, pełna 
szacunku 3,01 0,57 2,87 0,36

Bezpieczna szkoła 3,03 0,59 2,77 0,55
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Jakość życia uczniów ukraińskich

„W ocenie jakości życia w szczególny sposób należy uwzględniać jej subiektywną 
perspektywę, ponieważ wskaźniki samooceny w analizowanym względzie są bardziej 
trafne zarówno pod względem oceny obiektywnych parametrów, jak również oceny 
ze strony otoczenia społecznego. Należy podkreślić, że poczucie jakości życia zmienia 
się w czasie, a zachodzące w nim zmiany mogą być spowodowane przez warunki 
zewnętrzne (np. przebywanie w izolacji ze względu na występowanie pandemii CO-
VID-19) i/lub przez czynniki wewnętrzne (np. zmianę oczekiwań wobec innych osób 
czy też przeformułowanie celów życiowych”. 

E. Papuć., Jakość życia – definicje i sposoby jej ujmowania, „Current Problems of Psychiatry” 2011, nr 12(2), s. 141–145.

Zdecydowana większość uczniów pozytywnie oceniła swoje zdrowie (83,6%). 25,5% 
badanych uważało, że ma doskonałe zdrowie. 32,3% uznało, że ich stan zdrowia jest 
bardzo dobry, zaś 23,9% – dobry. Jedynie 15% uczniów stwierdziło, że ich zdrowie jest 
takie sobie, zaś 1,4% oceniło je jako złe.
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Wykres 32. Odpowiedź na pytanie „Czy uważasz, że ogólnie Twoje zdrowie jest...?”. 
 

W badanej grupie 22,7% uczniówoceniło swoją sprawność fizyczną jako średnią. 40% 

z nich wysoko oceniło swoją sprawność fizyczną, z czego aż 25% uznało, że jest rewelacyjna. 

Z kolei 37,3% badanychźle oceniło swoją ogólną sprawność fizyczną i samopoczucie.  

 

 
Wykres 33. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy dobrze się czułeś i 
byłeś sprawny fizycznie?”. 
 

58,2% uczniów było aktywnych fizycznie w stopniu wysokim lub bardzo wysokim. 
Prawie jedna trzecia uczniów (14,1%) oceniła swoją aktywność jako średnią.22,3% badanych 
wykazało niewielką aktywność fizyczną. Z kolei 5,5% uczniów uznało, że w ostatnim czasie 
w ogóle nie byli aktywni fizycznie. 
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Wykres 33. Odpowiedź na pytanie „Czy uważasz, że ogólnie Twoje zdrowie jest...?”
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W badanej grupie 22,7% uczniów oceniło swoją sprawność fizyczną jako średnią.  
40% z nich wysoko oceniło swoją sprawność fizyczną, z czego aż 25% uznało, że jest rewela-
cyjna. Z kolei 37,3% badanych źle oceniło swoją ogólną sprawność fizyczną i samopoczucie. 

58,2% uczniów było aktywnych fizycznie w stopniu wysokim lub bardzo wysokim. Prawie 
jedna trzecia uczniów (14,1%) oceniła swoją aktywność jako średnią. 22,3% badanych 
wykazało niewielką aktywność fizyczną. Z kolei 5,5% uczniów uznało, że w ostatnim 
czasie w ogóle nie byli aktywni fizycznie.

Mając na uwadze ostatni tydzień, 58,2% uczniów miało chęć i siłę do biegania w stopniu 
wysokim lub bardzo wysokim. 16,4% badanych nie przejawiało w tym okresie większej 
chęci do uprawiania sportu. 13,3% uczniów stwierdziło, że miało trochę chęci, zaś 12,3% 
w ogóle nie chciało w tym czasie podejmować tego typu aktywności fizycznej.
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Wykres 32. Odpowiedź na pytanie „Czy uważasz, że ogólnie Twoje zdrowie jest...?”. 
 

W badanej grupie 22,7% uczniówoceniło swoją sprawność fizyczną jako średnią. 40% 

z nich wysoko oceniło swoją sprawność fizyczną, z czego aż 25% uznało, że jest rewelacyjna. 

Z kolei 37,3% badanychźle oceniło swoją ogólną sprawność fizyczną i samopoczucie.  

 

 
Wykres 33. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy dobrze się czułeś i 
byłeś sprawny fizycznie?”. 
 

58,2% uczniów było aktywnych fizycznie w stopniu wysokim lub bardzo wysokim. 
Prawie jedna trzecia uczniów (14,1%) oceniła swoją aktywność jako średnią.22,3% badanych 
wykazało niewielką aktywność fizyczną. Z kolei 5,5% uczniów uznało, że w ostatnim czasie 
w ogóle nie byli aktywni fizycznie. 
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Wykres 34. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy dobrze się czułeś i byłeś sprawny 
fizycznie?”

Wykres 35. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy byłeś aktywny fizycznie (np. biegałeś, 
pływałeś, tańczyłeś)?”
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Wykres 34. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy byłeś aktywny 
fizycznie (np. biegałeś, pływałeś,tańczyłeś)?”. 
 

Mając na uwadze ostatni tydzień, 58,2% uczniów miało chęć i siłę do biegania w 
stopniu wysokim lub bardzo wysokim. 16,4% badanych nie przejawiało w tym okresie 
większej chęci do uprawiania sportu. 13,3% uczniów stwierdziło, że miało trochę chęci, zaś 
12,3% w ogóle nie chciało w tym czasie podejmować tego typu aktywności fizycznej. 

 
Wykres 35. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy byłeś zdolny do 
biegania?”. 
 

Większość uczniów była pełna energii (84,5%), z czego 25,9% dość często, 37,3% –
bardzo często i 21,4% – przez cały czas.15,5% uczniów rzadko było pełnych energii, a 
4,1%odpowiedziało, że w ogóle nie miało takiego poczucia w ostatnim czasie. 
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Większość uczniów była pełna energii (84,5%), z czego 25,9% dość często, 37,3% –bar-
dzo często i 21,4% – przez cały czas. 15,5% uczniów rzadko było pełnych energii, a 4,1% 
odpowiedziało, że w ogóle nie miało takiego poczucia w ostatnim czasie.

63,6% uczniów oceniło, że w ciągu ostatniego tygodnia ich życie było pełne radości. 
15,9% uczniów odpowiedziało, że średnio odczuwało radość. Życie było jedynie trochę 
radosne w odczuciu 19,1% badanych. Tylko 1,4% osób stwierdziło jednak, że ich życie 
nie było wcale radosne w ostatnim czasie.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 

 

44 | S t r o n a  
 

 
Wykres 34. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy byłeś aktywny 
fizycznie (np. biegałeś, pływałeś,tańczyłeś)?”. 
 

Mając na uwadze ostatni tydzień, 58,2% uczniów miało chęć i siłę do biegania w 
stopniu wysokim lub bardzo wysokim. 16,4% badanych nie przejawiało w tym okresie 
większej chęci do uprawiania sportu. 13,3% uczniów stwierdziło, że miało trochę chęci, zaś 
12,3% w ogóle nie chciało w tym czasie podejmować tego typu aktywności fizycznej. 

 
Wykres 35. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy byłeś zdolny do 
biegania?”. 
 

Większość uczniów była pełna energii (84,5%), z czego 25,9% dość często, 37,3% –
bardzo często i 21,4% – przez cały czas.15,5% uczniów rzadko było pełnych energii, a 
4,1%odpowiedziało, że w ogóle nie miało takiego poczucia w ostatnim czasie. 
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Wykres 36. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy byłeś zdolny do biegania?”
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Wykres 36. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy byłeś pełen 
energii?”. 
 

63,6% uczniów oceniło, że w ciągu ostatniego tygodnia ich życie było pełne 
radości.15,9% uczniów odpowiedziało, że średnio odczuwało radość. Życie było jedynie 
trochę radosne w odczuciu 19,1% badanych. Tylko 1,4% osób stwierdziło jednak, że ich życie 
nie było wcale radosne w ostatnim czasie. 

 

 
Wykres 37. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy Twoje życie było 
pełne radości?”. 
 

W ciągu ostatniego tygodnia większość dzieci była w dobrym nastroju: 13,6% 
uczniów zawsze miało dobry nastrój, 18,2% – bardzo często, zaś 27,3% – dość często.32,7% 
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Wykres 37. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy byłeś pełen energii?”
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W ciągu ostatniego tygodnia większość dzieci była w dobrym nastroju: 13,6% 
uczniów zawsze miało dobry nastrój, 18,2% – bardzo często, zaś 27,3% – dość często.  
32,7% uczniów rzadko miało dobry nastrój, a 8,2% badanych odpowiedziało, że w ciągu 
ostatnich 7 dni w ogóle nie miało dobrego nastroju.

W kolejnym pytaniu prosiliśmy uczniów o odniesienie się do stwierdzenia „Myśląc 
o ostatnim tygodniu, jak często dobrze się bawiłeś?”. 21,8% badanych stwierdziło, 
że zawsze dobrze się bawiło, 16,1% – bardzo często, zaś 29,1% – dość często. Aż 8,2% 
uczniów odpowiedziało, że w ogóle nie bawiło się dobrze w ostatnim tygodniu, zaś 
24,1% – że rzadko.
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Wykres 36. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy byłeś pełen 
energii?”. 
 

63,6% uczniów oceniło, że w ciągu ostatniego tygodnia ich życie było pełne 
radości.15,9% uczniów odpowiedziało, że średnio odczuwało radość. Życie było jedynie 
trochę radosne w odczuciu 19,1% badanych. Tylko 1,4% osób stwierdziło jednak, że ich życie 
nie było wcale radosne w ostatnim czasie. 

 

 
Wykres 37. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu,czy Twoje życie było 
pełne radości?”. 
 

W ciągu ostatniego tygodnia większość dzieci była w dobrym nastroju: 13,6% 
uczniów zawsze miało dobry nastrój, 18,2% – bardzo często, zaś 27,3% – dość często.32,7% 
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Wykres 38. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy Twoje życie było pełne radości?”
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uczniów rzadko miało dobry nastrój, a 8,2% badanych odpowiedziało, że w ciągu ostatnich 7 
dni w ogóle nie miało dobrego nastroju. 

 

 
Wykres 38. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często byłeś w 
dobrym nastroju?” 
 

W kolejnym pytaniu prosiliśmy uczniów o odniesienie się do stwierdzenia „Myśląc o 

ostatnim tygodniu, jak często dobrze się bawiłeś?”. 21,8% badanych stwierdziło, że zawsze 

dobrze się bawiło, 16,1% – bardzo często, zaś 29,1% – dość często. Aż8,2% uczniów 

odpowiedziało, że w ogóle nie bawiło się dobrzew ostatnim tygodniu, zaś24,1% – że rzadko. 

 

 
Wykres 39. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często dobrze się 
bawiłeś?”. 
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Wykres 39. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często byłeś w dobrym nastroju?”
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49,1% uczniów rzadko odczuwało smutek w ciągu ostatniego tygodnia. 19,5% bada-
nych dość często miało tego typu odczucia, z kolei 14,1% – bardzo często. 7,3% dzieci 
odczuwało smutek przez cały czas, a 10% – w ogóle.

Mając na uwadze ostatnie 7 dni, prawie połowa uczniów (40%) rzadko czuła się tak źle, 
że nie chciało im się nic robić. 20% dzieci doświadczało takich stanów emocjonalnych 
dosyć często, a 16,8% – bardzo często. Uczucie takie miało przez cały czas 12,7% osób. 
Z kolei 10,5% uczniów w ogóle nie czuło się w ten sposób.
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uczniów rzadko miało dobry nastrój, a 8,2% badanych odpowiedziało, że w ciągu ostatnich 7 
dni w ogóle nie miało dobrego nastroju. 

 

 
Wykres 38. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często byłeś w 
dobrym nastroju?” 
 

W kolejnym pytaniu prosiliśmy uczniów o odniesienie się do stwierdzenia „Myśląc o 

ostatnim tygodniu, jak często dobrze się bawiłeś?”. 21,8% badanych stwierdziło, że zawsze 

dobrze się bawiło, 16,1% – bardzo często, zaś 29,1% – dość często. Aż8,2% uczniów 

odpowiedziało, że w ogóle nie bawiło się dobrzew ostatnim tygodniu, zaś24,1% – że rzadko. 

 

 
Wykres 39. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często dobrze się 
bawiłeś?”. 
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Wykres 40. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często dobrze się bawiłeś?”
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49,1% uczniów rzadko odczuwało smutek w ciągu ostatniego tygodnia. 19,5% 
badanych dość często miało tego typu odczucia, z kolei 14,1% – bardzo często. 7,3% dzieci 
odczuwało smutekprzez cały czas, a 10% – w ogóle. 
 

 
Wykres 40. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często odczuwałeś 
smutek?”. 
 

Mając na uwadze ostatnie 7 dni, prawie połowa uczniów (40%) rzadko czuła się tak 
źle, że nie chciało im się nic robić. 20% dzieci doświadczało takich stanów emocjonalnych 
dosyć często, a 16,8% – bardzo często. Uczucie takie miało przez cały czas 12,7% osób. Z 
kolei 10,5% uczniów w ogóle nie czuło się w ten sposób. 

 

 
Wykres 41. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często czułeś się tak 
źle, że nic nie chciało Ci się robić?”. 
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Wykres 41. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często odczuwałeś smutek?”
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Kolejne pytanie dotyczyło kwestii samotności. Zapytaliśmy uczniów, czy w ciągu ostat-
niego tygodnia czuli się samotni. 23,2% z nich w ogóle nie doświadczyło takich przeżyć, 
a 37,3% – rzadko. Pozostali, tj. 39,5%, czuli się samotni w ciągu ostatniego tygodnia 
dosyć często, bardzo często lub przez cały czas.

Na pytanie o odczuwane zadowolenie z siebie w ciągu ostatniego tygodnia zde-
cydowana większość badanych udzieliła twierdzącej odpowiedzi (64,5%). Około 
jedna piąta uczniów przez cały ten czas była z siebie zadowolona. 16,8% badanych 
stwierdziło, że rzadko im się to zdarzało, natomiast 18,6% uznało, że w ogóle nie byli 
z siebie zadowoleni.

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 

 

47 | S t r o n a  
 

49,1% uczniów rzadko odczuwało smutek w ciągu ostatniego tygodnia. 19,5% 
badanych dość często miało tego typu odczucia, z kolei 14,1% – bardzo często. 7,3% dzieci 
odczuwało smutekprzez cały czas, a 10% – w ogóle. 
 

 
Wykres 40. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często odczuwałeś 
smutek?”. 
 

Mając na uwadze ostatnie 7 dni, prawie połowa uczniów (40%) rzadko czuła się tak 
źle, że nie chciało im się nic robić. 20% dzieci doświadczało takich stanów emocjonalnych 
dosyć często, a 16,8% – bardzo często. Uczucie takie miało przez cały czas 12,7% osób. Z 
kolei 10,5% uczniów w ogóle nie czuło się w ten sposób. 

 

 
Wykres 41. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często czułeś się tak 
źle, że nic nie chciało Ci się robić?”. 
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Wykres 42. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często czułeś się tak źle, że nic nie 
chciało Ci się robić?”
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Kolejne pytanie dotyczyło kwestii samotności. Zapytaliśmy uczniów, czy w ciągu 

ostatniego tygodnia czuli się samotni. 23,2% z nich w ogóle nie doświadczyło takich przeżyć, 

a37,3% – rzadko. Pozostali, tj. 39,5%, czuli się samotni w ciągu ostatniego tygodnia dosyć 

często, bardzo często lub przez cały czas. 

 
Wykres 42. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często czułeś się 
samotny?”. 
 

Na pytanie o odczuwane zadowolenie z siebie w ciągu ostatniego 

tygodniazdecydowana większość badanych udzieliła twierdzącej odpowiedzi (64,5%).Około 

jedna piąta uczniów przez cały ten czas była z siebie zadowolona. 16,8% badanych 

stwierdziło, że rzadko im się to zdarzało, natomiast 18,6%uznało, że w ogóle nie byli z siebie 

zadowoleni. 

 
Wykres 43. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często byłeś 
zadowolony, z tego jaki jesteś?”. 
 

23,2%

37,3%

18,2%

11,8%
9,5%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Zawsze

18,6%
16,8%

21,4%
24,5%

18,6%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Zawsze

Wykres 43. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często czułeś się samotny?”
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Większość uczniów miała w ciągu ostatniego tygodnia wystarczająco dużo czasu dla 
siebie. 31,4% dość często znajdowało taki czas, 26,4% – bardzo często, zaś 10,9% – 
zawsze. 20,5% uczniów rzadko jednak dysponowało czasem dla siebie. 10,9% dzieci 
stwierdziło, że w ogóle go nie miało.

W kolejnym pytaniu poruszyliśmy kwestię tego, czy w ciągu ostatniego tygodnia ucznio-
wie mogli w wolnym czasie robić to, na co mieli ochotę. Zdecydowana większość z nich 
potwierdziła, że tak było (65,5%). 25% badanych przez cały ten czas robiło w wolnym 
czasie to, na co miało ochotę, a 18,2% – bardzo często. Jedynie 6,8% uczniów w ogóle 
nie mogło wtedy robić tego, na co miało ochotę. Znaczny odsetek (27,7%) rzadko 
miewał taką możliwość.
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Kolejne pytanie dotyczyło kwestii samotności. Zapytaliśmy uczniów, czy w ciągu 

ostatniego tygodnia czuli się samotni. 23,2% z nich w ogóle nie doświadczyło takich przeżyć, 

a37,3% – rzadko. Pozostali, tj. 39,5%, czuli się samotni w ciągu ostatniego tygodnia dosyć 

często, bardzo często lub przez cały czas. 

 
Wykres 42. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często czułeś się 
samotny?”. 
 

Na pytanie o odczuwane zadowolenie z siebie w ciągu ostatniego 

tygodniazdecydowana większość badanych udzieliła twierdzącej odpowiedzi (64,5%).Około 

jedna piąta uczniów przez cały ten czas była z siebie zadowolona. 16,8% badanych 

stwierdziło, że rzadko im się to zdarzało, natomiast 18,6%uznało, że w ogóle nie byli z siebie 

zadowoleni. 

 
Wykres 43. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często byłeś 
zadowolony, z tego jaki jesteś?”. 
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Wykres 44. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często byłeś zadowolony z tego, 
jaki jesteś?”
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Większość uczniów miała w ciągu ostatniego tygodnia wystarczająco dużo czasu dla 
siebie. 31,4% dość często znajdowało taki czas, 26,4% – bardzo często, zaś 10,9% – zawsze. 
20,5% uczniów rzadko jednak dysponowało czasem dla siebie. 10,9% dzieci stwierdziło, że w 
ogóle go nie miało. 

 
 
 

 
Wykres 44. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś 
wystarczająco dużo czasu dla siebie?”. 
 

W kolejnym pytanie poruszyliśmy kwestię tego, czy w ciągu ostatniego tygodnia 
uczniowie mogli w wolnym czasie robić to, na co mieli ochotę. Zdecydowana większość z 
nich potwierdziła, że tak było (65,5%).25% badanych przez cały ten czas robiłow wolnym 
czasie to, na co miało ochotę, a18,2% – bardzo często. Jedynie 6,8% uczniów w ogóle nie 
mogło wtedy robić tego, na co miało ochotę. Znaczny odsetek (27,7%) rzadko miewał taką 
możliwość. 
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Wykres 45. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś wystarczająco dużo czasu 
dla siebie?”
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W następnym pytaniu poprosiliśmy uczniów o ocenę, czy w ciągu ostatniego tygodnia 
rodzice mieli dla nich wystarczająco dużo czasu. 42,7% uczniów odpowiedziało, że 
rodzice przez cały ten czas mieli dla nich czas. 15,9% badanych stwierdziło, że bardzo 
często się tak zdarzało. 7,3% dzieci uznało jednak, że ich rodzice w ogóle nie mieli dla 
nich czasu. Zdaniem 20,5% badanych zdarzało się to rzadko.

Rodzice ponad połowy dzieci w ciągu ostatniego tygodnia traktowali ich dobrze i spra-
wiedliwie. 23,6% uczniów odpowiedziało, że zdarzało się tak bardzo często, a 42,7% 
wskazało, że przez cały ten czas. Co dziesiąty uczeń stwierdził, że rodzice w ogóle nie 
traktowali go dobrze w ciągu ostatniego tygodnia lub miało to miejsce rzadko.
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Wykres 45. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś w 
wolnym czasie robić to, na co miałeś ochotę?”. 

 
 
W następnym pytaniu poprosiliśmy uczniów o ocenę, czy w ciągu ostatniego tygodnia 

rodzice mieli dla nich wystarczająco dużo czasu. 42,7% uczniów odpowiedziało, że rodzice 
przez cały ten czas mieli dla nich czas. 15,9% badanych stwierdziło, że bardzo często się tak 
zdarzało. 7,3% dzieci uznało jednak, że ich rodzice w ogóle nie mieli dla nich czasu. Zdaniem 
20,5% badanych zdarzało się to rzadko. 

 

 
 
Wykres 46. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często rodzic(e) 
mieli dla Ciebie wystarczająco dużo czasu?”. 

Rodzice ponad połowy dzieci w ciągu ostatniego tygodnia traktowali ich dobrze i 
sprawiedliwie. 23,6% uczniów odpowiedziało, że zdarzało się tak bardzo często, a 42,7% 
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Wykres 45. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś w 
wolnym czasie robić to, na co miałeś ochotę?”. 

 
 
W następnym pytaniu poprosiliśmy uczniów o ocenę, czy w ciągu ostatniego tygodnia 

rodzice mieli dla nich wystarczająco dużo czasu. 42,7% uczniów odpowiedziało, że rodzice 
przez cały ten czas mieli dla nich czas. 15,9% badanych stwierdziło, że bardzo często się tak 
zdarzało. 7,3% dzieci uznało jednak, że ich rodzice w ogóle nie mieli dla nich czasu. Zdaniem 
20,5% badanych zdarzało się to rzadko. 

 

 
 
Wykres 46. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często rodzic(e) 
mieli dla Ciebie wystarczająco dużo czasu?”. 

Rodzice ponad połowy dzieci w ciągu ostatniego tygodnia traktowali ich dobrze i 
sprawiedliwie. 23,6% uczniów odpowiedziało, że zdarzało się tak bardzo często, a 42,7% 
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Wykres 46. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś w wolnym czasie robić 
to, na co miałeś ochotę?”

Wykres 47. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często rodzic(e) mieli dla Ciebie wystar-
czająco dużo czasu?”
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W kolejnym pytaniu odnieśliśmy się do kwestii rozmów przeprowadzonych z rodzicami 
w ciągu ostatniego tygodnia. Prawie jedna piąta uczniów rzadko miała taką możliwość. 
5,9% uczniów ani razu nie mogło odbyć takiej rozmowy. Zdecydowana większość z nich 
rozmawiała jednak z rodzicami – kiedy mieli taką potrzebę – dosyć często, często lub 
zawsze w ciągu ostatnich 7 dni.

Prawie jedna czwarta uczniów w ciągu ostatniego tygodnia miała wystarczająco dużo 
pieniędzy, by robić to, co ich koledzy i koleżanki (24,4%). Około połowa uczniów dosyć 
często lub bardzo często miała takie środki. Z kolei 21,7% uczniów rzadko miewało 
takie sytuacje.
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wskazało, że przez cały ten czas. Co dziesiąty uczeń stwierdził, że rodzice w ogóle nie 
traktowali go dobrzew ciągu ostatniego tygodnia lub miało to miejsce rzadko. 

 

 
Wykres 47. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często rodzic(e) 
traktowali Cię dobrze i sprawiedliwie (równo z innymi)?”. 

W kolejnym pytaniu odnieśliśmy się do kwestii rozmów przeprowadzonych z 
rodzicami w ciągu ostatniego tygodnia. Prawie jedna piąta uczniów rzadko miała taką 
możliwość. 5,9% uczniów ani razu nie mogło odbyć takiej rozmowy. Zdecydowana 
większość z nich rozmawiała jednak z rodzicami – kiedy mieli taką potrzebę – dosyć często, 
często lub zawsze w ciągu ostatnich 7 dni. 

 

 
Wykres 48. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś 
porozmawiać z rodzicem(ami), kiedy tylko chciałeś?”. 
 

5,5% 7,3%

20,9%
23,6%

42,7%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Zawsze

5,9%

17,3%
14,1% 15,9%

46,8%

0,0%
5,0%

10,0%
15,0%
20,0%
25,0%
30,0%
35,0%
40,0%
45,0%
50,0%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Zawsze

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 

 

51 | S t r o n a  
 

wskazało, że przez cały ten czas. Co dziesiąty uczeń stwierdził, że rodzice w ogóle nie 
traktowali go dobrzew ciągu ostatniego tygodnia lub miało to miejsce rzadko. 

 

 
Wykres 47. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często rodzic(e) 
traktowali Cię dobrze i sprawiedliwie (równo z innymi)?”. 

W kolejnym pytaniu odnieśliśmy się do kwestii rozmów przeprowadzonych z 
rodzicami w ciągu ostatniego tygodnia. Prawie jedna piąta uczniów rzadko miała taką 
możliwość. 5,9% uczniów ani razu nie mogło odbyć takiej rozmowy. Zdecydowana 
większość z nich rozmawiała jednak z rodzicami – kiedy mieli taką potrzebę – dosyć często, 
często lub zawsze w ciągu ostatnich 7 dni. 

 

 
Wykres 48. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś 
porozmawiać z rodzicem(ami), kiedy tylko chciałeś?”. 
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Wykres 48. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często rodzic(e) traktowali Cię dobrze 
i sprawiedliwie (równo z innymi)?”

Wykres 49. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś porozmawiać z rodzi-
cem(ami), kiedy tylko chciałeś?”
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W ciągu ostatniego tygodnia 30% uczniów dość często miało wystarczająco dużo pie-
niędzy na swoje wydatki. 25% uczniów odpowiedziało, że było tak przez cały czas, zaś 
20,9%, że bardzo często. 18,6% badanych rzadko dysponowało wystarczającą kwotą 
pieniężną na własne wydatki, a 5,5% badanych w ogóle jej nie miało.

Następnie zapytaliśmy dzieci, czy w ciągu ostatniego tygodnia spędzały czas ze swoimi 
kolegami i koleżankami. Około jedna czwarta uczniów rzadko miała taką możliwość. 
6,8% w ogóle nie spędzało w ten sposób czasu wolnego. Większość uczniów spędzała 
czas ze swoimi koleżankami i kolegami dość często, bardzo często lub zawsze. 
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Prawie jedna czwarta uczniów w ciągu ostatniego tygodnia miała wystarczająco dużo 
pieniędzy, by robić to, co ich koledzy i koleżanki (24,4%). Około połowa uczniów dosyć 
często lub bardzo często miała takie środki. Z kolei 21,7% uczniów rzadko miewało takie 
sytuacje. 

 

 
Wykres 49. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś 
wystarczająco dużo pieniędzy by robić to, co Twoi koledzy i koleżanki?”. 

 
W ciągu ostatniego tygodnia 30% uczniów dość często miało wystarczająco dużo 

pieniędzy na swoje wydatki. 25% uczniów odpowiedziało, że było tak przez cały czas, zaś 
20,9%, że bardzo często. 18,6% badanych rzadko dysponowało wystarczającą kwotą 
pieniężną na własne wydatki, a 5,5% badanychw ogóle jej nie miało. 
 

 
Wykres 50. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś 
wystarczająco dużo pieniędzy na swoje wydatki?”. 
 

5,5%

21,7%

30,9%

17,5%

24,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Zawsze

5,5%

18,6%

30,0%

20,9%
25,0%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

Nigdy Rzadko Dosyć często Bardzo często Zawsze

 
PROCES INTEGRACJI SPOŁECZNEJ DZIECI UKRAIŃSKICH Z KLAS 7-8 SZKOŁY 

PODSTAWOWEJ ORAZ SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W POLSKIM SYSTEMIE 
OŚWIATY 

 

52 | S t r o n a  
 

Prawie jedna czwarta uczniów w ciągu ostatniego tygodnia miała wystarczająco dużo 
pieniędzy, by robić to, co ich koledzy i koleżanki (24,4%). Około połowa uczniów dosyć 
często lub bardzo często miała takie środki. Z kolei 21,7% uczniów rzadko miewało takie 
sytuacje. 

 

 
Wykres 49. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś 
wystarczająco dużo pieniędzy by robić to, co Twoi koledzy i koleżanki?”. 

 
W ciągu ostatniego tygodnia 30% uczniów dość często miało wystarczająco dużo 

pieniędzy na swoje wydatki. 25% uczniów odpowiedziało, że było tak przez cały czas, zaś 
20,9%, że bardzo często. 18,6% badanych rzadko dysponowało wystarczającą kwotą 
pieniężną na własne wydatki, a 5,5% badanychw ogóle jej nie miało. 
 

 
Wykres 50. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś 
wystarczająco dużo pieniędzy na swoje wydatki?”. 
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Wykres 50. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś wystarczająco dużo pie-
niędzy, by robić to, co Twoi koledzy i koleżanki?”

Wykres 51. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często miałeś wystarczająco dużo pie-
niędzy na swoje wydatki?”
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Zdecydowana większość uczniów w ciągu ostatniego tygodnia miała możliwość zabawy 
ze swoimi kolegami i koleżankami. 27,7% uczniów przez cały ten czas bawiło się z nimi, 
zaś 25% – bardzo często, a co piąty badany (21,8%) – dosyć często. 18,6% uczniów rzadko 
miało taką sposobność, zaś 6,8% – w ogóle.

Kolejne pytanie dotyczyło kwestii udzielania sobie pomocy w różnych sprawach przez 
uczniów. Zdecydowana większość badanych (86,8%) pomagała sobie nawzajem, z czego 
29,1% robiła to przez cały czas, a 36,8% – bardzo często. 3,6% uczniów odpowiedziało, 
że rzadko zdarzało im się pomagać kolegom i koleżankom, a co dziesiąty uczeń nie 
robił tego wcale w ciągu ostatnich 7 dni.
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Następniezapytaliśmy dzieci, czy  w ciągu ostatniego tygodnia spędzały czas ze 
swoimi kolegami i koleżankami. Około jedna czwarta uczniów rzadko miała taką możliwość. 
6,8% w ogóle nie spędzało w ten sposób czasu wolnego. Większość uczniów spędzała czas ze 
swoimi koleżankami i kolegami dość często, bardzo często lub zawsze. 

 

 
Wykres 51. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często spędzałeś 
czas ze swoimi koleżankami lub kolegami?”. 
 

Zdecydowana większość uczniów w ciągu ostatniego tygodnia miała możliwość 
zabawy ze swoimi kolegami i koleżankami. 27,7% uczniówprzez cały ten czas bawiło się z 
nimi, zaś 25% –bardzo często, a co piąty badany (21,8%) – dosyć często. 18,6% uczniów 
rzadko miało taką sposobność, zaś 6,8% – w ogóle. 

 
Wykres 52. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często bawiłeś się z 
koleżankami i kolegami?”. 
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Następniezapytaliśmy dzieci, czy  w ciągu ostatniego tygodnia spędzały czas ze 
swoimi kolegami i koleżankami. Około jedna czwarta uczniów rzadko miała taką możliwość. 
6,8% w ogóle nie spędzało w ten sposób czasu wolnego. Większość uczniów spędzała czas ze 
swoimi koleżankami i kolegami dość często, bardzo często lub zawsze. 

 

 
Wykres 51. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często spędzałeś 
czas ze swoimi koleżankami lub kolegami?”. 
 

Zdecydowana większość uczniów w ciągu ostatniego tygodnia miała możliwość 
zabawy ze swoimi kolegami i koleżankami. 27,7% uczniówprzez cały ten czas bawiło się z 
nimi, zaś 25% –bardzo często, a co piąty badany (21,8%) – dosyć często. 18,6% uczniów 
rzadko miało taką sposobność, zaś 6,8% – w ogóle. 

 
Wykres 52. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często bawiłeś się z 
koleżankami i kolegami?”. 
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Wykres 52. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często spędzałeś czas ze swoimi kole-
żankami lub kolegami?”

Wykres 53. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często bawiłeś się z koleżankami 
i kolegami?”
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W ciągu ostatniego tygodnia zdecydowana większość uczniów mogła polegać na swoich 
kolegach i koleżankach (82,7%). Ponad jedna trzecia uczniów stwierdziła, że było tak 
przez cały czas, zaś 20,9% – że bardzo często. 7,3% uczniów nie mogło wcale polegać 
na swoich kolegach i koleżankach, a według 10% zdarzało się to rzadko.

Zdecydowana większość dzieci była zadowolona z bycia w szkole w ciągu ostatniego 
tygodnia. Ponad jedna trzecia uczniów oceniła swoje zadowolenie jako ogromne.  
31% badanych było bardzo zadowolonych z bycia w szkole, a co czwarty z nich wyrażał 
średnie zadowolenie. Jedynie 2,1% uczniów odpowiedziało, że wcale nie odczuwało 
zadowolenia z powodu bycia w szkole.
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Kolejne pytanie dotyczyło kwestii udzielania sobie pomocy w różnych sprawach przez 
uczniów. Zdecydowana większość badanych (86,8%) pomagała sobie nawzajem, z czego 
29,1% robiła to przez cały czas, a 36,8% – bardzo często. 3,6% uczniów odpowiedziało, że 
rzadko zdarzało im się pomagać kolegom i koleżankom, a co dziesiąty uczeń nie robił tego 
wcale w ciągu ostatnich 7 dni. 

 

 
Wykres 53. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często Ty i Twoi 
koledzy lub koleżanki pomagaliście sobie nawzajem?”. 
 

W ciągu ostatniego tygodnia zdecydowana większość uczniów mogła polegać na 
swoich kolegach i koleżankach (82,7%). Ponad jedna trzecia uczniów stwierdziła, że było tak 
przez cały czas, zaś 20,9% – że bardzo często. 7,3% uczniów nie mogło wcale polegać na 
swoich kolegach i koleżankach, a według 10% zdarzało się to rzadko. 
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Kolejne pytanie dotyczyło kwestii udzielania sobie pomocy w różnych sprawach przez 
uczniów. Zdecydowana większość badanych (86,8%) pomagała sobie nawzajem, z czego 
29,1% robiła to przez cały czas, a 36,8% – bardzo często. 3,6% uczniów odpowiedziało, że 
rzadko zdarzało im się pomagać kolegom i koleżankom, a co dziesiąty uczeń nie robił tego 
wcale w ciągu ostatnich 7 dni. 

 

 
Wykres 53. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często Ty i Twoi 
koledzy lub koleżanki pomagaliście sobie nawzajem?”. 
 

W ciągu ostatniego tygodnia zdecydowana większość uczniów mogła polegać na 
swoich kolegach i koleżankach (82,7%). Ponad jedna trzecia uczniów stwierdziła, że było tak 
przez cały czas, zaś 20,9% – że bardzo często. 7,3% uczniów nie mogło wcale polegać na 
swoich kolegach i koleżankach, a według 10% zdarzało się to rzadko. 
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Wykres 54. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często Ty i Twoi koledzy lub koleżanki 
pomagaliście sobie nawzajem?”

Wykres 55. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś polegać na swoich kole-
żankach lub kolegach?”
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Około połowa uczniów deklarowała, że dobrze układało im się w szkole w ciągu ostat-
niego tygodnia (47,3%). 25,5% uczniów wyraziło ogromne zadowolenie z tego faktu. 
30,5% badanych odpowiedziało, że układało im się średnio, zaś 16,8% było tylko trochę 
zadowolonych. Jedynie 5,5% uczniów uznało, że w ogóle nie układało im się dobrze 
w szkole.

Większość uczniów potrafiła patrzeć i słuchać z uwagą tego, co do nich mówiono 
w ciągu ostatniego tygodnia. 17,7% dzieci stwierdziło, że było tak przez cały czas.  
34,1% bardzo często patrzyło i słuchało innych z uwagą, zaś 34,1% dość często.  
6,8% uczniów w ogóle nie patrzyło i słuchało z uwagą tego, co do nich mówiono.
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Wykres 54. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś 
polegać na swoich koleżankach lub kolegach?”. 
 

Zdecydowana większość dzieci była zadowolona z bycia w szkole w ciągu ostatniego 
tygodnia. Ponadjedna trzecia uczniów oceniła swoje zadowolenie jako ogromne. 31% 
badanych było bardzo zadowolonych z bycia w szkole, a co czwarty z nich wyrażał średnie 
zadowolenie. Jedynie 2,1% uczniów odpowiedziało, że wcale nie odczuwało zadowolenia z 
powodu bycia w szkole. 

 

 
Wykres 55. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy byłeś zadowolony 
będąc w szkole?”. 

Około połowa uczniów deklarowała, że dobrze układało im się w szkole w ciągu 
ostatniego tygodnia (47,3%). 25,5% uczniów wyraziło ogromne zadowolenie z tego faktu. 
30,5% badanych odpowiedziało, że układało im się średnio, zaś 16,8% było tylko trochę 
zadowolonych. Jedynie 5,5% uczniów uznało, że w ogóle nie układało im się dobrze w 
szkole. 
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Wykres 54. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często mogłeś 
polegać na swoich koleżankach lub kolegach?”. 
 

Zdecydowana większość dzieci była zadowolona z bycia w szkole w ciągu ostatniego 
tygodnia. Ponadjedna trzecia uczniów oceniła swoje zadowolenie jako ogromne. 31% 
badanych było bardzo zadowolonych z bycia w szkole, a co czwarty z nich wyrażał średnie 
zadowolenie. Jedynie 2,1% uczniów odpowiedziało, że wcale nie odczuwało zadowolenia z 
powodu bycia w szkole. 

 

 
Wykres 55. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy byłeś zadowolony 
będąc w szkole?”. 

Około połowa uczniów deklarowała, że dobrze układało im się w szkole w ciągu 
ostatniego tygodnia (47,3%). 25,5% uczniów wyraziło ogromne zadowolenie z tego faktu. 
30,5% badanych odpowiedziało, że układało im się średnio, zaś 16,8% było tylko trochę 
zadowolonych. Jedynie 5,5% uczniów uznało, że w ogóle nie układało im się dobrze w 
szkole. 
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Wykres 56. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy byłeś zadowolony będąc w szkole?”

Wykres 57. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy dobrze układało Ci się w szkole?”
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Zdecydowana większość uczniów miała dobre relacje z nauczycielami w ciągu ostatnie-
go tygodnia. 39,1% oceniło, że te relacje były zawsze dobre, zaś 16,4% – że bardzo często. 
Jedynie 6,8% dzieci stwierdziło, że ich relacje z nauczycielami w ogóle nie były dobre.

„Dotychczasowe badania pokazują, że zaangażowanie w aktywność szkolną i pozy-
tywny stosunek uczniów do szkoły jest czynnikiem chroniącym w odniesieniu do 
różnorodnych form aspołecznych zachowań”.

K. Tomaszek, Socjo-psychologiczne uwarunkowania utraty zaangażowania w aktywność szkolną,  
„Rocznik Komisji Nauk Pedagogicznych” 2016, nr LXIX, s. 64

Wyniki uzyskane w kwestionariuszu KIDSSCREEN pokazują, że w domenie środowisko 
szkolne uczniowie osiągnęli najwyższe wyniki. Ponadto ważnym elementem jakości 
życia jest zdrowie fizyczne uczniów.
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Wykres 56. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, czy dobrze układało Ci 
się w szkole?”. 
 

Większość uczniów potrafiła patrzeć i słuchać z uwagą tego, co do nich mówiono w 
ciągu ostatniego tygodnia. 17,7% dzieci stwierdziło, że było tak przez cały czas. 34,1% 
bardzo często patrzyło i słuchało innych z uwagą, zaś 34,1% dość często. 6,8% ucznióww 
ogóle nie patrzyło i słuchało z uwagą tego, co do nich mówiono. 

 

 
Wykres 57. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak częstopotrafiłeś 
patrzeć i słuchać z uwagą?”. 

 
Zdecydowana większość uczniów miała dobre relacje z nauczycielami w ciągu 

ostatniego tygodnia. 39,1% oceniło, że te relacje było zawsze dobre, zaś 16,4% – że bardzo 
często. Jedynie 6,8% dzieci stwierdziło, że ich relacje z nauczycielami w ogóle nie były 
dobre. 
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Wykres 58. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często potrafiłeś patrzeć i słuchać 
z uwagą?”
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Wykres 59. Odpowiedź na pytanie „Myśląc o ostatnim tygodniu, jak często Twoje relacje z nauczycielami 
były dobre?”
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 Î SZKOŁA JEST PODSTAWOWĄ PLATFORMĄ INTEGRACJI DZIECI Z UKRAINY.

 Î DUŻE ZNACZENIE DLA DOBREGO FUNKCJONOWANIA UCZNIÓW UKRAIŃSKICH 
W POLSKICH SZKOŁACH MA TAKŻE ICH SYTUACJA RODZINNA. WSPARCIE ZE STRONY 
RODZICÓW, MOŻLIWOŚĆ SZCZEREJ ROZMOWY Z NIMI I WSPÓLNEGO SPĘDZANIA 
CZASU MOCNO SPRZYJAJĄ WCHODZENIU UCZNIÓW UKRAIŃSKICH DO POLSKIEGO 
SPOŁECZEŃSTWA.

Zdrowie

fizyczne
Samopoczucie 

psychiczne

Niezależność 
i relacje 

 z rodzicami

Rówieśnicy 
i wsparcie 
społeczne

Środowisko 
szkolne

Średnia 46,11 40,22 44,84 44,89 47,21

Mediana 44,73 37,87 45,25 44,40 45,38

Odchylenie 
standardowe 10,25 9,11 14,16 13,56 13,19

Minimum 25,07 17,56 1,75 11,24 16,28

Maksimum 64,30 73,53 74,39 66,34 71,00

Tabela 5. Jakość życia uczniów ukraińskich (KIDSSCREEN-27). 
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Wnioski

Uczniowie ukraińscy zmagają się z wieloma problemami i trudnościami w procesie 
edukacji. Niektóre z nich są konsekwencją nieznajomości języka i kultury polskiej, inne 
wynikają z odmienności systemu oświaty, a są też te będące skutkiem traumatycznych 
doświadczeń wojennych. Co ciekawe, uczniowie ukraińscy bardzo dobrze czują się 
w polskich szkołach. Postrzegają je jako miejsca bezpieczne, przyjazne i dostosowane 
do ich potrzeb. Dzieci bardzo dobrze oceniają relacje z nauczycielami, których bardzo 
często lubią tak samo, jak nauczycieli ze swoich dawnych szkół w Ukrainie. Nauka języka 
polskiego zazwyczaj nie sprawia im większych problemów. Uczniowie dobrze oceniają 
również relacje rówieśnicze z kolegami i koleżankami z Polski. W wywiadach bardzo 
często stwierdzali, że lubią ich tak samo, jak swoich przyjaciół z Ukrainy.

Pomimo pozytywnych doświadczeń uczniowie zmagają się z wieloma problemami 
emocjonalnymi, będącymi efektem ich doświadczeń wojennych. Dzieci często mają 
problemy z nawracającymi negatywnymi myślami, mimochodem przywoływanymi 
obrazami traumatycznych sytuacji. Nie zawsze chcą o nich rozmawiać, często wolą 
unikać rozmów na trudne tematy. Dokonując oceny stanu swojego zdrowia, stwierdzali, 
że w ciągu ostatniego tygodnia nie byli przez cały czas radośni.

Badania pokazują, że blisko jedna trzecia uczniów ukraińskich wykazuje znaczne pro-
blemy związane z integracją rówieśniczą. Nauka języka polskiego sprawia im trudno-
ści, przez co nie są w stanie komunikować się z nauczycielami i innymi uczniami na 
odpowiednim poziomie. Nie czują się oni przez to pewnie w szkole. Gorzej się uczą 
i z pewnością wymagają większego wsparcia w tym zakresie. Prawie jedna trzecia 
uczniów zmaga się także z różnymi problemami rodzinnymi. Rodzice często nie mają 
wystarczająco dużo wolnego czasu, jaki mogliby przeznaczyć na rozmowę z dziećmi. 
Na problemy te nakładają się także trudności finansowe rodzin, przez co uczniowie nie 
mają wystarczających środków finansowych na swoje potrzeby. Dysproporcje finansowe 
mogą także przekładać się na ich niższą samoocenę w środowisku szkolnym.
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Wyniki badań kierują uwagę ku tej grupie uczniów ukraińskich (blisko jedna trzecia 
ogółu badanych), którzy znacznie niżej oceniają swoje zdrowie, swoją codzienną ak-
tywność fizyczną i potencjał do nauki. Dzieci te są bardziej wycofane, nie współpracują 
z innymi uczniami, wycofując się ze szkolnych interakcji. W procesie integracji należy 
brać pod uwagę czynniki o charakterze tożsamościowym (np. społeczno-kulturowym, 
religijnym), które mogą wzmacniać integrację lub ją ograniczać. Szkoła to doskonałe 
miejsce do budowania pomostów międzykulturowych, np. poprzez zajęcia/warsztaty 
z zakresu edukacji międzykulturowej. 

Analiza procesu integracji rówieśniczej dzieci ukraińskich w polskim systemie oświaty 
kieruje uwagę ku ogólnym problemom i potrzebom szkół związanym z integracją 
rówieśniczą dzieci ukraińskich i zwiększającą się różnorodnością kulturową uczniów 
w polskich szkołach, skategoryzowanych w ramach następujących tematów:

 z Programy wsparcia edukacji dzieci cudzoziemskich.
 z Programy wsparcia dla rodziców i/lub opiekunów prawnych dzieci cudzoziemskich.
 z Rozwijanie programów wsparcia psychologicznego i psychiatrycznego uczniów 

cudzoziemskich.
 z Szkolenia nauczycieli i kadry wspomagającej w zakresie nauczania w klasach 

wielokulturowych.
 z Wykorzystanie nowych technologii informacyjno-komunikacyjnych w edukacji.
 z Rozwijanie i upowszechnianie zajęć integracyjnych.
 z Współpraca z otoczeniem lokalnym.

Nauczyciele Uczniowie Rodzice/opiekunowie

• programy współpracy 
z otoczeniem lokalnym

• zatrudnienie asystentów 
kulturowych

• zatrudnienie nauczycieli 
wspomagających

• dostęp do specjalistycz-
nych kursów i szkoleń

• zapewnienie finansowania 
autorskich programów 
i zajęć w zakresie integracji 
rówieśniczej

• zapewnienie finansowania 
autorskich programów i za-
jęć w zakresie komunikacji 
międzykulturowej

• programy wsparcia eduka-
cji dzieci cudzoziemskich

• programy wsparcia psy-
chologicznego i psychia-
trycznego dzieci cudzo-
ziemskich

• pomoc finansowa

• rozwijanie i upowszechnia-
nie zajęć integracyjnych

• wykorzystanie nowocze-
snych technologii 
informacyjno-komunikcyj-
nych w edukacji

• pomoc psychologiczna

• pomoc prawna

• pomoc finansowa

• kursy i szkolenia w zakresie 
integracji społecznej

• kursy i szkolenia w zakresie 
komunikacji międzykultu-
rowej

• dostęp do kursów języka 
polskiego

• pomoc asystenta kulturo-
wego w szkołach
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Rekomendacje

1. Programy wsparcia edukacji dzieci cudzoziemskich:

 z Zapewnienie dostępu do dodatkowych lekcji języka polskiego,
 z Wykorzystanie nowoczesnych materiałów edukacyjnych i dydaktycznych, zwłaszcza 

nowoczesnych technologii informacyjno-komunikacyjnych,
 z Rozwijanie nowych metod dydaktycznych, np. wykorzystanie metody design thin-

king podczas nauczania dzieci wykazujących większe problemy w nauce języka 
polskiego,

 z Zatrudnianie asystentów kulturowych i nauczycieli wspomagających,
 z Rozwijanie oferty dodatkowych zajęć z różnych przedmiotów, celem wyrównania 

różnic programowych,
 z Rozwijanie programów nauczania przystosowanych do potrzeb uczniów kształcą-

cych się poprzednio w ramach innych systemów oświatowych,
 z Rozwijanie programów przygotowujących do rozpoczęcia edukacji w polskich 

szkołach,
 z Rozwijanie i upowszechnianie zajęć z zakresu komunikacji międzykulturowej.
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REKOMENDACJA 1

 Î REKOMENDUJEMY ROZWIJANIE I WDRAŻANIE PROGRAMÓW WSPARCIA EDUKACJI 
DZIECI CUDZOZIEMSKICH 

 Î ISTOTNE ZNACZENIE MA WSPIERANIE ROZWOJU ZAJĘĆ DOPASOWANYCH DO PO-
TRZEB UCZNIÓW UKRAIŃSKICH, KTÓRYCH CELEM BĘDZIE NIWELOWANIE RÓŻNIC 
PROGRAMOWYCH. 

 Î WYKORZYSTANIE NOWOCZESNYCH METOD I NARZĘDZI DYDAKTYCZNYCH, 
NP.  METODY DESIGN THINKING, GIER TERENOWYCH, GIER EDUKACYJNYCH, TECH-
NOLOGII CYFROWYCH.

2. Rozwijanie i wdrażanie programów wsparcia rodziców i/lub opiekunów praw-
nych dzieci ukraińskich uczących się w polskich szkołach:

 z rozwijanie oferty kursów języka polskiego dla rodziców i/lub opiekunów prawnych 
dzieci ukraińskich,

 z rozwijanie oferty porad prawnych,
 z ułatwianie dostępu do pomocy psychologicznej,
 z rozwijanie oferty kursów wspierających integrację społeczną, których zakres obej-

mowałby zagadnienia komunikacji międzykulturowej, różnic kulturowych, wartości 
i norm obowiązujących w różnych kulturach,

 z wdrażanie systemowych rozwiązań, których celem byłoby wsparcie rodziców i/lub 
opiekunów prawnych w zakresie wchodzenia ich dzieci w polski system oświaty,

 z poszerzanie współpracy szkół z instytucjami otoczenia biznesu i różnymi orga-
nizacjami społecznymi w zakresie upowszechniania informacji rodzicom i/lub 
opiekunom prawnych dzieci ukraińskim o możliwościach uzyskania różnych form 
wsparcia w ich najbliższym otoczeniu.

REKOMENDACJA 2

 Î ROZWIJANIE I WDRAŻANIE PROGRAMÓW WSPARCIA RODZICÓW I/LUB OPIEKUNÓW 
PRAWNYCH DZIECI UKRAIŃSKICH UCZĄCYCH SIĘ W POLSKICH SZKOŁACH.

 Î ISTOTNE ZNACZENIE BĘDZIE MIAŁO ROZWIJANIE I WDRAŻANIE RÓŻNYCH FORM 
WSPARCIA, KTÓRE UŁATWIĄ RODZICOM I/LUB OPIEKUNOM PRAWNYM UCZNIÓW 
UKRAIŃSKICH WCHODZENIE W POLSKIE SPOŁECZEŃSTWO. 

 Î OFERTA TA OBEJMOWAĆ POWINNA ZARÓWNO POMOC PSYCHOLOGICZNĄ,  
FINANSOWĄ, JAK I PRAWNĄ.
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3. Rozwijanie programów wsparcia psychologicznego i psychiatrycznego uczniów 
cudzoziemskich:

 z Rozwijanie i upowszechnianie programów wsparcia psychologicznego uczniów 
cudzoziemskich,

 z Zapewnienie dostępu do pomocy psychologicznej uczniom cudzoziemskim,
 z Objęcie wsparciem szkolnym uczniów cudzoziemskich korzystających z pomocy 

poradni pedagogiczno-psychologicznych,
 z Rozwijanie i upowszechnianie programów wsparcia psychiatrycznego uczniów 

cudzoziemskich zmagających się ze stresem pourazowym.

REKOMENDACJA 3

 Î ROZWIJANIE PROGRAMÓW WSPARCIA PSYCHOLOGICZNEGO I PSYCHIATRYCZNEGO 
UCZNIÓW CUDZOZIEMSKICH.

 Î ZAPEWNIENIE DOSTĘPU DO POMOCY PEDAGOGICZNO-PSYCHOLOGICZNEJ. 

 Î ZAPEWNIENIE DOSTĘPU DO POMOCY PSYCHIATRYCZNEJ.

4. Rozwijanie i upowszechnianie programów integracji rówieśniczej w szkołach:

 z Tworzenie autorskich programów integracji rówieśniczej w klasach wielokulturowych,
 z Tworzenie klas wielokulturowych,
 z Organizowanie wydarzeń kulturalnych związanych z ważnymi wydarzeniami hi-

storycznymi, świętami lub lokalnymi tradycjami właściwymi kulturom wszystkich 
uczniów uczęszczających do szkół,

 z Rozwijanie nowoczesnych narzędzi wspierających integrację rówieśniczą w klasach, 
m.in. mobilnych aplikacji, urządzeń cyfrowych, nowoczesnych platform cyfrowych, 
gier terenowych.

 z Organizowanie spotkań tematycznych z psychologiem w klasach wielokulturo-
wych, zapraszanie ciekawych gości na lekcje, np. osób, które przyjechały do Polski 
z innych państw,

 z Wykorzystywanie nowoczesnych metod i form dydaktycznych, np. design thinking, 
warsztatów teatralnych, zajęć w terenie.
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REKOMENDACJA 4

 Î ROZWIJANIE I UPOWSZECHNIANIE PROGRAMÓW INTEGRACJI RÓWIEŚNICZEJ 
W SZKOŁACH.

 Î SPOTKANIA Z PSYCHOLOGIEM. ORGANIZACJA WYDARZEŃ TEMATYCZNYCH.

 Î REALIZACJA SZKOLEŃ, WARSZTATÓW, NOWOCZESNYCH GIER EDUKACYJNYCH.

 Î TWORZENIE KLAS WIELOKULTUROWYCH.

„Świat własnego kręgu kulturowego i świat szkoły, podwórka i grupy rówieśniczej są 
dla dzieci alternatywnymi punktami odniesienia, w których, aby zachować status quo 
i zdrowie psychiczne (well being), muszą nauczyć się funkcjonować”.

E. Januszewska, U. Markowska-Manista, Dziecko „inne” kulturowo w Polsce. Z badań nad edukacją szkolną,  
Warszawa 2017, s. 235.

REKOMENDACJA 5

 Î SZKOLENIA NAUCZYCIELI I KADRY WSPOMAGAJĄCEJ W ZAKRESIE NAUCZANIA 
W KLASACH WIELOKULTUROWYCH.

 Î ZAPEWNIENIE KADRZE DYDAKTYCZNEJ DOSTĘPU DO SPECJALISTYCZNYCH 
SZKOLEŃ.

 Î ZAPEWNIENIE DOSTĘPU DO FINANSOWANIA AUTORSKICH PROGRAMÓW INTE-
GRACJI RÓWIEŚNICZEJ W KLASACH WIELOKULTUROWYCH.

5. Szkolenia nauczycieli i kadry wspomagającej w zakresie nauczania w klasach 
wielokulturowych:

 z Zapewnienie nauczycielom i kadrze wspomagającej dostępu do specjalistycznych 
szkoleń językowych, komunikacyjnych, bądź innych doskonalących kompetencje 
pracy w środowisku wielokulturowym,

 z Zapewnienie nauczycielom i kadrze wspomagającej możliwości rozwijania autor-
skich programów integracji rówieśniczej,

 z Zapewnienie nauczycielom i kadrze wspomagającej możliwości finansowania 
rozwijanych i wdrażanych autorskich programów wsparcia integracji rówieśniczej 
w klasach wielokulturowych,
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 z Zapewnienie nauczycielom i kadrze wspomagającej dostępu do szybkich konsultacji 
z psychologiem w sytuacji konfliktu na tle różnic kulturowych w klasie,

 z Zatrudnienie większej liczby asystentów kulturowych i nauczycieli wspomagających.

Rekomendacje te będą pomocne w procesie tworzenia środowiska społecznego klas 
wielokulturowych w polskim systemie oświaty. Przypuszczać można, że w ciągu najbliż-
szych lat polskie społeczeństwo będzie znacznie bardziej zróżnicowane pod względem 
kulturowym. W szkołach będzie uczyło się zdecydowanie więcej dzieci cudzoziemskich. 
Istotnymi zadaniami, przed jakimi stają polskie szkoły, jest więc rozwijanie, wdrażanie 
i upowszechnianie programów wsparcia procesu integracji rówieśniczej dzieci. 

Drugie zadanie szkoły polega na wdrażaniu programów kształcenia uwzględniających 
różnice programowe w różnych państwach. Szczególnie ważne jest więc rozwijanie 
nowych form ewaluacji postępów edukacyjnych uczniów cudzoziemskich.

Działania tego typu powinny obejmować wsparcie także dla polskich uczniów, którzy  
też zmagają się z wieloma problemami rówieśniczymi związanymi z brakiem zrozumie-
nia zwyczajów i zasad panujących w kulturze ich cudzoziemskich kolegów i koleżanek.
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